

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ (MSc)

«ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ»
Tο Πανεπιστήμιο Frederick της Κύπρου δέχεται αιτήσεις για εγγραφή στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα (MSc) στην "Εκπαίδευση για το Περιβάλλον και την Αειφόρο Ανάπτυξη". Το Πρόγραμμα εφαρμόστηκε με επιτυχία κατά το ακαδημαϊκό έτος 2009-2010 και οι πρώτοι του απόφοιτοι αναμένονται τον Φεβρουάριο του 2011. 

Πρόκειται για το πρώτο και μοναδικό μεταπτυχιακό πρόγραμμα στην Κύπρο που αφορά την Εκπαίδευση, το Περιβάλλον και την Αειφόρο Ανάπτυξη.
Το Πρόγραμμα απευθύνεται 

· Σε εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων της τυπικής εκπαίδευσης (Προδημοτική και Δημοτική Εκπαίδευση, καθώς και οποιαδήποτε ειδικότητα στη Μέση-Γενική, Μέση Τεχνική Επαγγελματική Εκπαίδευση).
· Σε επαγγελματίες και στελέχη των υπηρεσιών του δημόσιου τομέα και των ημικρατικών οργανισμών που δραστηριοποιούνται στα θέματα της περιβαλλοντικής πολιτικής, της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης και γενικότερα της προώθησης της έννοιας και των πρακτικών της αειφόρου ανάπτυξης.

· Σε επαγγελματίες και στελέχη περιβαλλοντικών κέντρων και οργανισμών, επαγγελματίες από τον ιδιωτικό τομέα, από μη-κυβερνητικούς οργανισμούς και από το χώρο των ΜΜΕ καθώς και από την τοπική αυτοδιοίκηση που ενδιαφέρονται να καταρτισθούν στα θέματα της εκπαίδευσης για το περιβάλλον και την αειφόρο ανάπτυξη.

Το Πρόγραμμα:

· Είναι αναγνωρισμένο, αφού έχει αξιολογηθεί θετικά και εγκριθεί από την Επιτροπή Αξιολόγησης Ιδιωτικών Πανεπιστημίων της Κύπρου. 

· Έχει εξασφαλίσει την υποστήριξη των αρμόδιων κυβερνητικών υπηρεσιών, μη κυβερνητικών οργανισμών και φορέων του ιδιωτικού τομέα.

· Προσφέρεται στην Ελληνική γλώσσα, από διακεκριμένους καθηγητές Πανεπιστημίων της Κύπρου και της Ελλάδας, καθώς και άλλους προσοντούχους επιστήμονες.

· Συνδυάζει τη θεωρία με την πράξη και την έρευνα και καλύπτει τα θέματά του τόσο σε θεωρητικό επίπεδο όσο και με πρακτική εξάσκηση μέσα σε:

· Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.

· Κυβερνητικές υπηρεσίες που ασχολούνται με το περιβάλλον.

· Μη κυβερνητικούς οργανισμούς και επιχειρήσεις με δραστηριότητες σχετικές με το περιβάλλον.

· Μουσεία.

Το Πρόγραμμα έχει διάρκεια 18 μήνες για πλήρη φοίτηση και 30 μήνες για μερική φοίτηση και προσφέρεται σε απογευματινές και βραδινές ώρες.

Μέσα στα πλαίσια της πολιτικής του για επιβράβευση των φοιτητών με βάση κριτήρια ακαδημαϊκής αριστείας, το Πανεπιστήμιο Frederick θα προσφέρει υποτροφίες σε μεταπτυχιακούς φοιτητές που εξασφαλίζουν υψηλές επιδόσεις. 
Καταληκτική ημερομηνία για υποβολή αιτήσεων εγγραφής στο Πρόγραμμα είναι η 14η Ιουλίου 2010. 
Περισσότερες πληροφορίες για το Πρόγραμμα μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα http://www.ncu.org.cy/MSc/index.html.
