5.10 Ψωμί ή Κρέας;
Τι προτιμάς; Ψωμί ή κρέας; (Γεωργόπουλος & Τσαλίκη, 2005: 141)

Χρόνος: 1 διδακτική ώρα
Υλικά: Δύο φραντζόλες ψωμί σε φέτες, ½ κιλό ζαμπόν σε φέτες

Στόχοι:

-Να ενημερωθούν για τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι φτωχοί του κόσμου 

-Να αντιληφθούν την πολυπλοκότητα του προβλήματος της πείνας

-Να γνωρίσουν τα αίτια του προβλήματος της πείνας 

-Να συνδέσουν τη λειτουργία της αγοράς με το ζήτημα της πείνας

-Να συσχετίσουν το πρόβλημα της πείνας με την οικονομική ανισότητα 

-Να συνδέσουν το καταναλωτικό πρότυπο της σύγχρονης εποχής με τα κοινωνικά προβλήματα 

-Να συνειδητοποιήσουν ότι για πολλά από τα προϊόντα που απολαμβάνουν έχουν μοχθήσει φτωχοί άνθρωποι, ακόμα και παιδιά σε χώρες του αναπτυσσόμενου κόσμου

-Να συνειδητοποιήσουν την ευθύνη και τη δύναμη που φέρει ο καθένας μας ως καταναλωτής 

-Να συγκρίνουν τις ζωές τους με τις ζωές άλλων ανθρώπων σε άλλα μέρη της γης

-Να συνειδητοποιήσουν ότι η επιβίωση της ανθρωπότητας εξαρτάται από την εξάλειψη των ανισοτήτων 

-Να καλλιεργήσουν την κριτική τους σκέψη 

-Να αποκτήσουν καλύτερη γνώση του εαυτού τους (αυτογνωσία) και της συγκριτικής θέσης τους στον κόσμο 

Περιγραφή: 
Ο δάσκαλος μοιράζει στα παιδιά από μια φέτα ψωμί. Ζητά από όσα παιδιά θα ήθελαν μια φέτα μοσχαρίσιο κρέας να σηκώσουν τα χέρια. Μετρά τα άτομα που θέλουν κρέας, διαιρεί με το επτά και δίνει τόσες φέτες κρέας, αφού ζητήσει (απ αυτούς που προτιμούν κρέας) να δώσουν πίσω τις φέτες του ψωμιού. Κάποια παιδιά θα αρχίσουν να αναρωτιούνται γιατί μόνο ορισμένα πήραν κρέας. Άλλα παιδιά θα παραξενευτούν με το γεγονός ότι έπρεπε να επιστρέψουν το ψωμί. 

Μετά από συζήτηση βγαίνει το συμπέρασμα πως αν ήθελαν να φάνε ψωμί (σιτάρι) τότε μπορούσε να τραφεί όλη η τάξη. Αν όμως μερικοί θέλουν κρέας, κάποιοι άλλοι πρέπει να στερηθούν το ψωμί τους. Να συζητηθεί το γεγονός πως ένα πολύ μεγάλο ποσοστό δημητριακών του αναπτυγμένου κόσμου (το μισό) χρησιμοποιείται για τροφή ζώων. Για να παραχθεί ένα κιλό μοσχαρίσιου κρέατος πρέπει να καταναλωθούν 7-8 κιλά δημητριακών. Οι πηγές διατροφής δεν σπανίζουν. Είναι ο Βορράς που ιδιοποιείται πολύ περισσότερα από όσα δικαιούται και έτσι δημιουργεί έλλειψη για το Νότο. Να συζητήσουν οι μαθητές το γεγονός πως ο μέσος Αμερικάνος σήμερα τρώει 60 κιλά κρέας μοσχαρίσιο το χρόνο ενώ ο μέσος Αφρικανός/ή μόλις και μετά βίας φτάνει τα 20 κιλά. Τι θα έπρεπε τα ανεπτυγμένα έθνη να κάνουν; 

Ενθαρρύνουμε τα παιδιά, αφού έχουν μαζέψει στοιχεία και έχουν σκεφτεί πάνω στο θέμα, να συζητήσουν για το θέμα των συναλλαγματοφόρων καλλιεργειών, στις οποίες καλλιεργούνται φυτά με σκοπό την πώλησή τους στην αναπτυγμένη Δύση, αφαιρώντας έτσι εγχώρια εδάφη από την παραγωγή τροφής για τον πληθυσμό. Μέχρι ποιο βαθμό είναι ένοχος ο Βορράς που ενθαρρύνει παραγωγή καφέ παρά φασολιών (Βραζιλία) ή τσαγιού παρά ρυζιού (Κεϋλάνη);

