5.23 Πίνακας Τροφίμων
Τι θα φάμε σήμερα; 

Προσαρμοσμένο από το Αναγνωστόπουλος Β.Δ. (επιμ.) (2002), Η Γλώσσα στην Προσχολική Εκπαίδευση: Προφορική Επικοινωνία, Ανάγνωση, Γραφή και Γραπτή Έκφραση, Καστανιώτης

Χρόνος: 1 διδακτική ώρα
Υλικά: Χάρτινος Πίνακας, Εικόνες από διάφορες τροφές, Μαρκαδόρος

Στόχοι: 

· Να μάθουν να αιτιολογούν τις επιλογές τους

· Να αναπτύξουν τις δεξιότητες του διαλόγου και της επιχειρηματολογίας

· Να αποκτήσουν καλύτερη γνώση του εαυτού τους
Περιγραφή: Στο ταμπλό τοποθετείται ένα μεγάλο χαρτόνι χωρισμένο με γραμμές σε κάθετες στήλες τόσες όσα και τα παιδιά. Στην πρώτη αριστερά υπάρχουν εικόνες με φαγητά ή φρούτα (σουβλάκι, πατάτες, μακαρόνια, κλπ.) Στην κορυφή κάθε επόμενης στήλης γράφουμε το όνομα (ή βάζουμε τη φωτογραφία, αν είναι διαθέσιμη) των παιδιών. Κάθε στήλη και ένα όνομα. Ο εκπαιδευτικός καλεί τα παιδιά να διαλέξουν τι θα ήθελαν να φάνε βάζοντας με ένα μαρκαδόρο ένα τικ με κόκκινο πλάι στο αντίστοιχο φαγητό. Μπορούν να βάλουν μέχρι τρια κόκκινα τικ.

Στη συνέχεια κάθε παιδί φτιάχνει προτάσεις χρησιμοποιώντας λέξεις που αιτιολογούν την επιλογή του και συνδέοντας προτάσεις όπως:

Εγώ θα φάω ψάρια γιατί μου κάνουν καλό στα μάτια και μετά μήλο γιατί δυναμώνει τα δόντια.

Αφού ολοκληρώσουν τα παιδιά τον πρώτο γύρο, ο δάσκαλος μπορεί να τους μιλήσει για την πείνα στον κόσμο και το πώς η διατροφή μας με κρέας επηρεάζει τα φτωχά παιδιά που πεινούν, χρησιμοποιώντας υλικό από την ιστοσελίδα. Στη συνέχεια, τους καλεί στον δεύτερο γύρο, όπου τα παιδιά ξαναδιαλέγουν τι θα προτιμούν να φάνε, μόνο που αυτή τη φορά ο δάσκαλος σημειώνει τα τικ με πράσινο μαρκαδόρο. 

Έτσι, τόσο ο ίδιος, όσο και τα παιδιά, αποκτούν αίσθηση του γιατί και με ποιον τρόπο, μπορούν να διαφοροποιήσουν την καθημερινή τους διατροφή, προκειμένου να συμβάλουν στην άμβλυνση της πείνας στον τρίτο κόσμο.
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