5.25 Στήνουμε γλέντι!
Να σας κάνω το τραπέζι; Φαγητά του τόπου μας
Χρόνος: 2 διδακτικές ώρες
Υλικά: Φαγητό από το σπίτι
Στόχοι:

-Να συνδέσουν το καταναλωτικό πρότυπο της σύγχρονης εποχής με την Πείνα
-Να συνειδητοποιήσουν ότι για πολλά από τα προϊόντα που απολαμβάνουν έχουν μοχθήσει φτωχοί άνθρωποι, ακόμα και παιδιά σε χώρες του αναπτυσσόμενου κόσμου

-Να συνειδητοποιήσουν την ευθύνη και τη δύναμη που φέρει ο καθένας μας ως καταναλωτής 

Περιγραφή: 

Ο δάσκαλος καλεί τα παιδιά να αναρωτηθούν πώς ήταν η ζωή στις παραδοσιακές κοινωνίες, όπου οι άνθρωποι έπρεπε να καλύπτουν τις ανάγκες τους από τοπικά προϊόντα, χωρίς να βασίζονται στο εμπόριο. Πώς ένιωθαν άραγε οι πρόγονοί μας που από τη μία ζούσαν σε καθεστώς αυτονομίας αλλά από την άλλη δεν μπορούσαν να γευτούν όλα τα προϊόντα που μπορούμε εμείς σήμερα; 

Στη συνέχεια, εξηγεί στους μαθητές ότι στις αιτίες της Πείνας συγκαταλέγεται και το διεθνές εμπόριο μαζί με την παγκοσμιοποίηση, αφού εξαιτίας τους πολλές χώρες του φτωχού Νότου είναι καταδικασμένες να παράγουν αποκλειστικά προϊόντα όπως το κακάο, το βαμβάκι και το καουτσούκ, που δεν τρώγονται, για να τα αγοράζουν οι χώρες του πλούσιου Βορρά.

Συνεπώς, μια μικρή στροφή σε μια κουζίνα πιο παραδοσιακή, θα μας βοηθούσε να χρησιμοποιήσουμε περισσότερο προϊόντα του τόπου μας και λιγότερο εισαγόμενα προϊόντα από άλλες χώρες. Επιπλέον, ο δάσκαλος μπορεί να αναφερθεί στα καύσιμα που ξοδεύονται και που ρυπαίνουν τον πλανήτη μας για να μεταφέρονται διάφορα προϊόντα από το ένα μέρος του πλανήτη στο άλλο. Χρησιμοποιώντας τοπικά προϊόντα απαλλάσσουμε και τη γη μας από περιττούς ρύπους. Τέλος, μπορούμε να έχουμε πολύ καλύτερο έλεγχο σχετικά με την προέλευση των προϊόντων που καταναλώνουμε όταν αυτά προέρχονται από κοντινές περιοχές, σε σχέση με προϊόντα ξένων χωρών.
Ο δάσκαλος προκαλεί συζήτηση σχετικά με τα παραπάνω ζητήματα στην τάξη και καλεί τους μαθητές να μιλήσουν με τους γονείς τους για τα θέματα αυτά. 

Αφού μέσα από το διάλογο αποκαλυφθούν όλες οι ωφέλιμες πτυχές της τοπικής κουζίνας, ο δάσκαλος καλεί τους μαθητές να οργανώσουν ένα γλέντι με τοπική κουζίνα στο τέλος της εβδομάδας. Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες (α)συγκέντρωσης των υλικών, (β)προετοιμασίας των φαγητών, (γ)παρουσίασης των πιάτων, (δ)οργάνωσης του τραπεζιού, (ε)σερβιρίσματος, (στ)καθαριότητας και (ζ)δημοσιοποίησης της δραστηριότητας.

