5.30 Αίτια & Λύσεις
Ιδεοθύελλα: Γιατί πεινάει ο κόσμος;

Χρόνος: 1 διδακτική ώρα
Υλικά: -
Στόχοι:

-Να αντιληφθούν ότι τα αίτια της πείνας μπορεί να είναι πολλά και να διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή και από περίπτωση σε περίπτωση.

-Να συνειδητοποιήσουν ότι πείνα υπάρχει όχι μόνο στην Αφρική και την Ινδία, αλλά εμφανίζεται σε οποιαδήποτε του κόσμου, ακόμα και στη χώρα μας.

-Να καλλιεργήσουν την κριτική τους σκέψη 

-Να αναπτύξουν τη δημιουργικότητά τους

Περιγραφή: 

Ο δάσκαλος χωρίζει τους μαθητές σε δύο ομάδες, μια που θα αναζητήσει τα αίτια της πείνας, και μία που θα αναζητήσει λύσεις στο πρόβλημα. Στην πρώτη δίνει την πρώτη σελίδα με δηλώσεις και στη δεύτερη την επόμενη (πηγή: www.oxfam.org). Ξεκινώντας από την ομάδα των αιτίων, αφού οι μαθητές διαβάσουν τις δηλώσεις στην τάξη, τους καλεί σε ιδεοθύελλα για να σκεφτούν τα αίτια για το πρόβλημα της πείνας. 
Μόλις ολοκληρωθεί η διαδικασία, επαναλαμβάνεται με τον ίδιο τρόπο για τη δεύτερη ομάδα, που αναζητά λύσεις.

Δύο μαθητές, ένας για κάθε ομάδα, αναλαμβάνουν να καταγράφουν τις ιδέες στον πίνακα.

Επέκταση:

Αφού ο πίνακας γεμίσει με ιδέες, ψηφίζονται από την τάξη οι καλύτερες και μπορούν να μεταφερθούν σε μια έκθεση – πρόταση που θα δημοσιευθεί σε τοπική εφημερίδα ή θα αποτελέσουν θέμα για μια σχολική έκθεση ζωγραφικής.
Είχαμε ένα μικρό κομμάτι γης που καλλιεργούσαμε ρύζι για να τρώμε. Αλλά μας το πήρε μια εταιρία που καλλιεργεί φρούτα για εξαγωγή.
Maria, Φιλιππίνες
Μερικές φορές έχουμε χρήματα μόνο για να αγοράσουμε φαγητό για το μωρό. Τότε, δεν μένει για εμάς τίποτα να φάμε.

Annie, μια νεαρή μητέρα από το Leeds της Αγγλίας
Ο σύζυγός μου έχασε τη δουλειά του. Δεν υπάρχει αρκετό φαγητό πια. Έχουμε δύο εβδομάδες να φάμε κρέας.

Marinalva, Βραζιλία
Ο Anthony διώχτηκε από τη γη του με τη βία. «Το σπίτι μου, το κτήμα με τη ζάχαρη και οι πορτοκαλιές μου, κάηκαν». 
Anthony, Κένυα
Δεν έχω φάει πρωινό σήμερα. Τα καταστήματα είναι γεμάτα φαγητό, αλλά δεν έχω χρήματα να αγοράσω τίποτα.

John, Αγγλία 

Καλλιεργούμε λίγο καφέ για να κερδίσουμε χρήματα για φαγητό και ρούχα. Αλλά πληρωνόμαστε πολύ λίγα και έτσι δεν μπορούμε να αγοράσουμε πολλά.

Silvia, Περού
Η Danielle ζει στη Βραζιλία. Η μητέρα της λέει «Στα παιδιά δίνουν ένα γεύμα στο σχολείο, αλλά καμιά φορά είναι μόνο ψωμί με βούτυρο.» Η μητέρα της προσπαθεί να καλλιεργήσει λαχανικά για να δώσει στα παιδιά της περισσότερο και καλύτερο φαγητό.
Danielle, Brazil

Όταν έδιωξαν τον Anthony και τη γυναίκα του από το σπίτι τους, αυτοί έκρυψαν μερικά εργαλεία και σπόρους. Έτσι, όταν επέστρεψαν στο αγρόκτημά τους, μπόρεσαν να αρχίσουν και πάλι να καλλιεργούν τη γη. Τέσσερις μήνες μετά, άρχισαν να τρώνε από τη δική τους σοδειά. Ο Anthony λέει: «Σήμερα τα πράγματα είναι διαφορετικά. Τώρα μπορώ να καλλιεργώ μόνος μου το φαγητό μου, νιώθω δυνατός.»
Anthony, Κένυα
Στη βόρεια Αγγλία, μια «τράπεζα τροφίμων» ιδρύεται. Συγκεντρώνει φαγητό από τοπικές εταιρίες και το δίνει στους ανθρώπους που έχουν ανάγκη. «Τον τελευταίο χρόνο 22 τόνοι φαγητού διανεμήθηκαν από την τράπεζα. Είναι αμαρτία τόσο φαγητό να πετιέται στη χώρα μας. Γιατί να καταλήγει στις χωματερές όταν πεινασμένοι άνθρωποι στη γειτονιά μας περιμένουν μια μπουκιά ψωμί;
Linsey, Συνεργάτιδα Τράπεζας Τροφίμων
Η Akasuwa πούλησε το κακάο της σε μια οργάνωση δίκαιου εμπορίου που της πλήρωσε ένα πολύ καλό αντίτιμο. «Τώρα βγάζω περισσότερα χρήματα από πριν. Τα πιο πολλά θα πάνε σε δίδακτρα για το σχολείο των παιδιών»

Akasuwa, Γκάνα
