5.31 Πείνα και Θρύλος 

Πιστεύετε στους Βρικόλακες;
Χρόνος: 1 διδακτική ώρα
Υλικά: Υπολογιστής με σύνδεση στο διαδίκτυο, ηχεία
Στόχοι:

-Να κατανοήσουν ότι το πρόβλημα της Πείνας δεν βασανίζει μόνο τις χώρες του Τρίτου Κόσμου αλλά κατά καιρούς έχει απασχολήσει όλους τους λαούς

-Να γνωρίσουν ότι διατροφή ελλιπής σε θρεπτικά στοιχεία μπορεί να προκαλέσει πολλές ασθένειες

-Να εξοικειωθούν με τη χρήση του Η/Υ στην εκπαιδευτική διαδικασία

-Να αναπτύξουν την κριτική τους σκέψη

Περιγραφή: 

Ο δάσκαλος προβάλλει στους μαθητές ένα μικρό εισαγωγικό βίντεο

http://www.youtube.com/watch?v=ChHdKvOrU2w&feature=related
Στη συνέχεια, τους ρωτάει αν πιστεύουν στους θρύλους και συγκεκριμένα σε αυτόν των βρικολάκων. Αφού γίνει σύντομη συζήτηση στην τάξη, εξηγεί στους μαθητές ότι οι θρύλοι συνήθως ξεκινούν από πραγματικά γεγονότα, για να εξελιχθούν σιγά – σιγά στην λαϊκή φαντασία. Μάλιστα, ο θρύλος των βρικολάκων, λένε ότι μπορεί να διαδόθηκε από ένα πρόβλημα κακοσιτισμού! 

Αφού ο εκπαιδευτικός βεβαιωθεί ότι έχει συγκεντρώσει το ενδιαφέρον των μαθητών, είναι ευκαιρία να τους εξηγήσει τα προβλήματα που μπορούν να προκύψουν από την λανθασμένη διατροφή. (για λεπτομέρειες των ασθενειών που προκύπτουν όταν δεν τρεφόμαστε σωστά, μπορεί να μελετήσει το μέρος της Θεωρίας και συγκεκριμένα αυτό των επιπτώσεων της πείνας σε ατομικό επίπεδο). Με μια φράση του τύπου «Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από την αρχή», ξεκινά την ακόλουθη διήγηση (πηγή: http://www.eufic.org/article/el/nutrition/understanding-food/artid/origins-maize-pellagra/)
Ο Κολόμβος ανακάλυψε τον αραβόσιτο στο Νέο Κόσμο το 1492 και τον έφερε στην Ισπανία, από όπου τον διέδωσε σε όλη την Ευρώπη. Ο αραβόσιτος (ή καλαμπόκι) είναι η μόνη καλλιέργεια δημητριακών που έχει αμερικανική προέλευση. Επειδή ήταν φτηνός, έγινε το κυρίαρχο τρόφιμο και η κύρια πηγή ενέργειας και πρωτεΐνης στη δίαιτα για τους φτωχούς ανθρώπους, ιδιαίτερα εκείνους στα αγροτικά και μη προνομιούχα τμήματα της κοινωνίας. 

Δυστυχώς, οπουδήποτε μεταφερόταν ο αραβόσιτος, ακολουθούσε σίγουρα και μια ασθένεια αποκαλούμενη «πελλάγρα». Η σύνδεση μεταξύ του αραβοσίτου και της πελλάγρας περιγράφηκε αρχικά στην Ισπανία το 1735. Όταν έγινε ενδημική ασθένεια στη βόρεια Ιταλία, ένας γιατρός από το Μιλάνο την ονόμασε «pelle agra» (pelle: δέρμα, agra: τραχύ). Κλινικά, η ασθένεια προσδιορίζεται από τρία συμπτώματα- δερματίτιδα, διάρροια και άνοια- και εάν δεν αντιμετωπιστεί, η πελλάγρα οδηγεί συνήθως σε θάνατο σε διάστημα τεσσάρων ή πέντε χρόνων. Για χρόνια, η έλλειψη ιατρικής γνώσης οδήγησε σε σημαντικές επιδημίες πελλάγρας στην Ευρώπη και τις Ηνωμένες Πολιτείες. 

Ο γρίφος άρχισε να λύνεται όταν διαπιστώθηκε ότι η πελλάγρα ήταν σπάνια στο Μεξικό, τη χώρα δηλαδή καταγωγής του καλαμποκιού, παρά τη διαδεδομένη του κατανάλωση. Ο λόγος ήταν ο διαφορετικός τρόπος με τον οποίο επεξεργάζονταν αυτό το σιτηρό στο Μεξικό. Οι άνθρωποι των πολιτισμών των Αζτέκων και των Μάγιας μαλάκωναν τον αραβόσιτο για να τον καταστήσουν βρώσιμο με ένα αλκαλικό διάλυμα- ασβεστόνερο. Αυτή η διαδικασία απελευθέρωνε τη δεσμευμένη νιασίνη (βιταμίνη Β3) και το σημαντικό αμινοξύ τρυπτοφάνη, από το οποίο μπορεί αυτή να δημιουργηθεί, καθιστώντας και τα δύο «βιοδιαθέσιμα» για την πέψη. Η αρχαία πρακτική της ενυδάτωσης του γεύματος που περιείχε αραβόσιτο κατά τη διάρκεια της νύχτας σε ασβεστόνερο πριν φτιάξουν tortillas, δεν μεταφέρθηκε ποτέ σε εκείνες τις χώρες του Παλαιού Κόσμου, στις οποίες ο αραβόσιτος ταξίδεψε, ή στις κοινότητες που στηρίζονται κατά ένα μεγάλο μέρος στον αραβόσιτο ως βασικό τρόφιμο. Αυτό, σχεδόν χωρίς καμιά διαφοροποίηση, οδήγησε στην ασθένεια ανεπάρκειας της νιασίνης, την πελλάγρα. 

Η γνώση της χημείας αυτής της διαδικασίας εξήγησε τελικά έναν θρεπτικό γρίφο που υπήρχε από καιρό. Ένα μεγάλο μέρος της ανακάλυψης ότι η πελλάγρα είναι μια ασθένεια διατροφικής ανεπάρκειας οφείλεται στον Goldberger και τους συνεργάτες του, οι οποίοι μεταξύ του 1913 και του 1930 απέδειξαν ότι αυτή η ασθένεια στους ανθρώπους και «η μαύρη γλώσσα» (μια ασθένεια ανεπάρκειας της νιασίνης στα σκυλιά) θα μπορούσαν να θεραπευτούν με νιασίνη, που είναι παράγοντας πρόληψης της πελλάγρας. 

Πώς συνδέεται η ιστορία του καλαμποκιού και της Πελλάγρας με τους βρικόλακες;
Υπάρχουν πολλοί που θεωρούν ότι η ανάπτυξη της πίστης στους βρικόλακες συνδέεται με την πελλάγρα. Ακριβώς όπως αναφέρει η λαογραφία ότι οι βρικόλακες πρέπει να αποφεύγουν το φως του ήλιου για να διατηρήσουν τη δύναμή τους και να αποφύγουν την αποσύνθεση, έτσι και οι πάσχοντες από πελλάγρα είναι υπερευαίσθητοι στο φως του ήλιου. Τα κλινικά συμπτώματα της πελλάγρας περιλαμβάνουν αϋπνία, επιθετικότητα, ανησυχία και συνεπακόλουθη άνοια, τα οποία μπορεί να είχαν συμβάλει στους μύθους βρικολάκων και στις ευρωπαϊκές λαϊκές παραδόσεις στο 1700. 
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Ο μύθος των βρικολάκων μπορεί να διαδόθηκε εξαιτίας της έλλειψης νιασίνης (Β3), ωστόσο το πιθανότερο είναι να ξεκίνησε από την πραγματική ιστορία του πρίγκηπα Βλαντ Γ’ Τέπες, γνωστότερου σε μας ως κόμη Δράκουλα, που έζησε στη Βλαχία (σημερινή Ρουμανία) μεταξύ 1431 – 1476. Μπορείτε να αναζητήσετε περισσότερα στοιχεία για αυτόν;

