5.38 Ποιος θα βοηθήσει;
Ποιος πρέπει να σώσει τους φτωχούς από την πείνα; 

Χρόνος: 2 διδακτικές ώρες
Υλικά:  -
Στόχοι: 

-Να αναλάβουν τις προσωπικές τους ευθύνες στην κατεύθυνση της οικοδόμησης μιας αειφόρου κοινωνίας επανεξετάζοντας τη δική τους στάση στο πρόβλημα της Πείνας

Περιγραφή: 

Ο εκπαιδευτικός αφήνει τους μαθητές να μελετήσουν την ιστορία του Χότζα από το Κεφάλαιο: Αξίες (Δικαιοσύνη). 

Στη συνέχεια ρωτάει γιατί είναι πιο εύκολο για τους φτωχούς να μοιραστούν τα υπάρχοντά τους και προκαλεί συζήτηση μέσα στην τάξη για το αν θα άλλαζε η στάση αυτή των φτωχών σε περίπτωση που ξαφνικά πλούτιζαν. Πώς θα αντιδρούσαν οι ίδιοι οι μαθητές αν ξαφνικά είχαν περισσότερα χρήματα; Θα βοηθούσαν άραγε τους πεινασμένους του κόσμου;
Ο εκπαιδευτικός, αφού οι μαθητές εκφράσουν τις απόψεις τους, αλλάζει την προηγούμενη ερώτηση: Είναι αναγκαίο να έχουμε περισσότερα χρήματα για να βοηθήσουμε τους φτωχούς; Στο πρόβλημα της Πείνας μπορούν να βοηθήσουν μόνο οι πλούσιοι; 

Στο σημείο αυτό εκτυπώνει και δίνει στα παιδιά να μελετήσουν το παρακάτω κείμενο (Τα Νέα 27/09/2006) που αναφέρεται σε ένα ζευγάρι συλλεκτών και την ερώτηση που ακολουθεί από μια συνέντευξή τους στον Ελεύθερο Τύπο (31/12/06)

· Προσαρμογή από: Τα Νέα 27/09/2006
http://www.tanea.gr/article.aspx?d=20060927&nid=4486422
Μια συλλογή - κούκλα...

Ζευγάρι συλλεκτών έχει αγοράσει απ' όλο τον κόσμο 306 σπάνια κομμάτια Μπάρμπι

«Έχουμε ξοδέψει για κούκλες Μπάρμπι περίπου 2.000 ευρώ μέσα σε έναν μήνα και είμαστε διατεθειμένοι να δώσουμε πολλά περισσότερα για να αποκτήσουμε ένα σπάνιο συλλεκτικό κομμάτι». 
Ο Χάρης Π., τα τελευταία τέσσερα χρόνια, είναι συλλέκτης της κούκλας Μπάρμπι και ήδη η συλλογή του περιλαμβάνει 306 κούκλες. Το «μικρόβιο», όπως λέει, του το μετέδωσε η σύζυγός του Όλγα, η οποία είχε μεγαλύτερη εξοικείωση με τις κούκλες. «Στην αρχή έλεγα στη σύζυγό μου: "Μα καλά θα ξοδέψεις για μία κούκλα 50 και 100 ευρώ;". Και τώρα είμαι εγώ αυτός που επιμένω να αγοράσουμε πιο σπάνια και συλλεκτικά κομμάτια, η αξία των οποίων μπορεί να ξεπεράσει τα 1.000 ευρώ», λέει ο 29χρονος τεχνικός ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η αντίδραση των φίλων του όταν τους ανακοίνωσε ότι άρχισε να συλλέγει Μπάρμπι, ήταν ακραία. «Γέλαγαν μαζί μου, με κορόιδευαν και οι περισσότεροι μου μίλαγαν με ειρωνικό τρόπο, όταν γινόταν αναφορά για το είδος της περίεργης συλλογής που έχω μαζί με τη σύζυγό μου». 

Ο Χάρης Π. παραδέχεται πως το χόμπι του είναι αρκετά δαπανηρό, αφού μία συλλεκτική κούκλα αρχίζει από 40 και μπορεί να φτάσει και τα 7.000 ευρώ. Το μεγαλύτερο μάλιστα χρηματικό ποσό που έχει δώσει το ζευγάρι για μία Μπάρμπι είναι 700 ευρώ, ενώ έχει τύχει να αγοράσουν μέχρι και 20 συλλεκτικές κούκλες σε διάστημα ενός μήνα. «Στην Ελλάδα είναι εξαιρετικά δύσκολο να βρούμε συλλεκτικά κομμάτια, γι' αυτό κι εμείς αγοράζουμε τις κούκλες από χώρες, τις οποίες επισκεπτόμαστε ή από δημοπρασίες στο Internet», δηλώνει.
Τα κριτήρια επιλογής μίας συλλεκτικής Μπάρμπι είναι, όπως αναφέρει και ο ίδιος, η σπανιότητα, η παλαιότητα, αλλά και τα αξεσουάρ της κούκλας. «Στη συλλογή μας έχουμε μία Μπάρμπι του 1958, ενώ τα φορέματα των περισσοτέρων είναι με κρύσταλλα Σβαρόφσκι». Στη συλλογή του ζευγαριού υπάρχουν Μπάρμπι με εθνικές φορεσιές, κούκλες, τα ρούχα των οποίων έχουν σχεδιαστεί από μεγάλους οίκους μόδας, όπως του Armani, αλλά και κούκλες - πρωταγωνίστριες του κινηματογράφου, όπως η Μπάρμπι - Μέριλιν Μονρόε. Σκοπός πάντως του ζευγαριού είναι να καταφέρουν κάποια στιγμή να βρουν χώρο για να εκθέσουν τη συλλογή τους.
· Από τον Ελεύθερο Τύπο της Κυριακής (31/12/2006)

συνέντευξη των Όλγα και Χάρη Π. στην Κατερίνα Χτενέλλη

Ερώτηση: Δεν σκέφτεστε καμιά φορά «τόσα χρήματα, τόσες κούκλες, και στην άλλη μεριά της Γης τόσα φτωχά παιδιά» ;
Απάντηση: Σκεφτόμαστε καμιά φορά ότι υπάρχουν παιδιά που υποφέρουν και πεινάνε, αλλά υπάρχουν και πιο πλούσιοι από εμάς που μπορούν να κάνουν πολύ περισσότερα. Εμείς δεν είμαστε πλούσιοι. Δεν μας περισσεύουν κιόλας.
Ο δάσκαλος ξαναθέτει την ερώτηση που είχε προηγηθεί του κειμένου:

Στο πρόβλημα της Πείνας μπορούν να βοηθήσουν μόνο οι πλούσιοι; 

Και ποιοι είναι αυτοί; 

Στο σημείο αυτό ο εκπαιδευτικός μπορεί αν επιθυμεί να χρησιμοποιήσει την παρουσίαση (ppt) από το Κεφάλαιο: Ευαισθητοποίηση (Εμείς και οι Άλλοι)
Τέλος, ο δάσκαλος καλεί τους μαθητές να συζητήσουν τη φράση από την Ασκητική του Ν. Καζαντζάκη:

 Ν' αγαπάς την ευθύνη: Να λες: Εγώ, εγώ μονάχος μου έχω χρέος να σώσω τη γης. Αν δε σωθεί, εγώ φταίω. (Καζαντζάκης Ν. 1966: 31)

Η δραστηριότητα κλείνει με συζήτηση στην τάξη για το ποιος έχει ευθύνη να βοηθήσει τους φτωχούς και τους πεινασμένους του πλανήτη.
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