5.39 Πείνα και Χορηγοί

Συζήτηση: Οι φιλάνθρωπες πολυεθνικές
Χρόνος: 1 διδακτική ώρα
Υλικά: -
Στόχοι:

Να καλλιεργήσουν την κριτική τους σκέψη

Να γνωρίσουν ότι πολλές εταιρίες και εμπορικοί οργανισμοί συμμετέχουν στον αγώνα κατά της πείνας
Να αντιληφθούν ότι αυτή η συμμετοχή πολλές φορές γίνεται για να βελτιωθεί η γενικότερη εικόνα των οργανισμών αυτών.

Να κατανοήσουν ότι η συμμετοχή μιας εταιρίας σε ένα φιλανθρωπικό σκοπό, δεν βελτιώνει τα προϊόντα της ούτε σημαίνει ότι η κατανάλωσή τους ωφελεί εμάς ή τον κόσμο.

Περιγραφή: 

Ο δάσκαλος διαβάζει στα παιδιά μια ενδεικτική λίστα (επόμενη σελίδα) με εταιρίες που χρηματοδοτούν διάφορες ανθρωπιστικές οργανώσεις (π.χ. το WFP-, το WWF, την Αction Aid, κ.ά.). 

Έπειτα, καλεί τα παιδιά να θυμηθούν προϊόντα των εταιριών αυτών. Αν αυτό είναι δύσκολο, μπορούν μέσω διαδικτύου να επισκεφθούν τις ιστοσελίδες των εταιριών (οι διευθύνσεις υπάρχουν δίπλα στο όνομα κάθε εταιρίας) και να βρουν τα προϊόντα που διαθέτει η κάθε εταιρία.

Άραγε τα προϊόντα αυτά πώς συνδέονται με το πρόβλημα της πείνας; Ακολουθεί συζήτηση για το αν είναι ωφέλιμα ή βλαβερά, τόσο για την υγεία μας όσο και για το περιβάλλον, και για το αν τελικά η αγορά και χρήση τους συμβάλλουν στην καταπολέμηση της Πείνας ή στην επιδείνωση του προβλήματος. (π.χ. οι σοκολάτες από τη Nestle για να παραχθούν, απαιτούν μεγάλες ποσότητες κακάο που εισάγεται από την Αφρική χωρίς πολιτικές fair trade)
Μήπως η χρηματοδότηση από τις εταιρίες αυτές είναι τελικά ένας ακόμα τρόπος να διαφημιστούν σε μας και να βελτιώσουν την εικόνα τους; 

Ωστόσο, τα χρήματα που προσφέρουν οι εταιρίες είναι απαραίτητα και σώζουν ζωές. Τι πρέπει  λοιπόν τελικά να συμβεί;
Vodafone http://www.vodafone.gr
Στηρίζει την ανάπτυξη ενός δικτύου γρήγορης ενεργοποίησης, και την εκπαίδευση των ομάδων άμεσου δράσης της WFP ICT.

Unilever www.unilever.gr
H Unilever έχει δεσμευθεί σε πολυετή συνεργασία με το WFP, προσφέροντας χρήματα, υπαλλήλους και βοήθεια σε είδος. Η βοήθειά της στοχεύει κυρίως στην ενίσχυση της διατροφής και της υγείας στα σχολεία που υποστηρίζει το πρόγραμμα.

Nestle http://www.nestle.gr
H Nestle αποτελεί χορηγό τροφίμων και ποτών προς τον σύλλογο «Το Χαμόγελο του Παιδιού»

Fujitsu Siemens Computers http://www.fujitsu-siemens.gr/
Ένας "πράσινος" υπολογιστής βρίσκεται στα γραφεία του WWF Ελλάς, ύστερα από ευγενική δωρεά της Fujitsu Siemens Computers.

Grecotel  http://www.grecotel.com/
1 Ευρώ σε κάθε λογαρισμό των City Hotels του ομίλου Δασκαλαντωνάκη στηρίζει το έργο του WWF Ελλάς. Το πρόγραμμα ξεκίνησε το Σεπτέμβριο του 2004 σε επτά ξενοδοχεία σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Αλεξανδρούπολη και Καλαμάτα.

Ζαγόρι http://www.zagoriwater.gr/zagori.html
Συνεργάστηκε επιτυχημένα με την ActionAid, που διασφάλισε πρόσβαση σε καθαρό, πόσιμο νερό σε 43.000 ανθρώπους στην κοινότητα Usigu της Κένυας. 

Aegean Airlines http://www.aegeanair.gr
Χορηγεί μετακινήσεις και ταξίδια για τον σύλλογο «Το Χαμόγελο του Παιδιού»

Athens Oil http://www.athensoil.gr
Χορηγεί το πετρέλαιο θέρμανσης για τον σύλλογο «Το Χαμόγελο του Παιδιού»
Ford http://www.ford.gr
Χορηγός των οχημάτων του συλλόγου «Το Χαμόγελο του Παιδιού»

Citigroup http://www.citibank.com/greece/homepage/index.htm
Ο τραπεζικός όμιλος Citigroup ανέπτυξε το 2006 το Δίκτυο Άμεσης Βοήθειας, μέσα από το οποίο εταιρίες του ιδιωτικού τομέα μπορούν να συνεισφέρουν με μετρητά και δώρα σε είδος, στις περιπτώσεις μεγάλων κρίσεων.

Benetton http://www.benetton.com/html/en/man/africaworks_tshirts/01.shtml
Χρηματοδότησε τη σίτιση σε πολλά σχολεία της Ουγκάντα, στην Αφρική.

International Paper (IP) www.internationalpaper.com
Η εταιρία αυτή συνεργάζεται χρόνια με το WFP, και συμμετέχει στα προγράμματα σίτισης των σχολείων. Το 2006, η εταιρία ενίσχυσε την αφοσίωσή της στο πρόγραμμα, προσφέροντας χρηματοδότηση σε νηπιαγωγεία και δημοτικά σχολεία στις υποβαθμισμένες περιοχές του Ναϊρόμπι της Κένυα (βλ. και σχετικό βίντεο στο κεφάλαιο Ευαισθητοποίηση)

Επέκταση: 

Ορισμένες ανθρωπιστικές οργανώσεις δεν δέχονται για χορηγούς τους όλες τις εταιρίες. Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα (www.msf.gr ), για παράδειγμα, εξαιρούν τις εταιρίες των οποίων η δράση είναι ασύμβατη με την αποστολή της οργάνωσης: 

· παράγουν ή εμπορεύονται όπλα

· παράγουν καπνό και αλκοόλ ή άλλα αγαθά που βλάπτουν την υγεία

· δραστηριοποιούνται στο χώρο της υγείας (ιατρικές-παραϊατρικές)

· έχουν φαρμακευτικές δραστηριότητες (πιθανό να αντιτίθενται στην φιλοσοφία της εκστρατείας των ΓΧΣ "Πρόσβαση στα Βασικά Φάρμακα")

· έχουν δραστηριότητες συνδεδεμένες με την εξόρυξη χρυσού, αργύρου, διαμαντιών και πετρελαίου 

· δε σέβονται τις διεθνείς συμφωνίες και κανόνες κοινωνικής συμπεριφοράς σχετικά με τους μετανάστες εργάτες και τις οικογένειές τους καθώς και τα σχετικά με τον αγώνα ενάντια στο ρατσισμό και την ξενοφοβία

· υποστηρίζουν αυταρχικά καθεστώτα

· δε σέβονται τα εργατικά δικαιώματα

· έχουν παράνομη δράση

· καταστρέφουν το περιβάλλον


Πιστεύετε ότι αυτό είναι σωστό ή λάθος;
