5.40 Ο Μεγάλος Περίπατος του Πέτρου
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Χρόνος: 2 διδακτικές ώρες
Στόχοι:

-Να αναπτύξουν τις δεξιότητες του διαλόγου και της συνεργασίας με τους συμμαθητές τους

-Να εξασκηθούν στην επεξεργασία κειμένου, με σκοπό την συλλογή στοιχείων

-Να ευαισθητοποιηθούν πάνω στο πρόβλημα της πείνας και να εμπλακούν συναισθηματικά με αυτό

-Να κατανοήσουν ότι το πρόβλημα της Πείνας δεν βασανίζει μόνο τις χώρες του Τρίτου Κόσμου αλλά κατά καιρούς έχει απασχολήσει όλους τους λαούς

-Να αντιληφθούν την οξύτητα και την πολυπλοκότητα του προβλήματος της πείνας

-Να αναπτύξουν αίσθημα κοινωνικής αλληλεγγύης

Περιγραφή: 
1η ώρα

Μοιράζουμε σε τρεις ομάδες τα ακόλουθα (προσαρμοσμένα) αποσπάσματα από το έργο της Άλκης Ζέη Ο Μεγάλος Περίπατος του Πέτρου (εκδόσεις Κέδρος 1971). Μετά από τα αποσπάσματα, ακολουθούν ερωτήσεις κατανόησης και σημεία συζήτησης, ενώ μπορεί να γίνει και παρουσίαση του κειμένου της από κάθε ομάδα με τη μορφή θεατρικού.
Σαν εργασία για το σπίτι, οι μαθητές καλούνται να πάρουν συνέντευξη από τον παππού και τη γιαγιά, σχετικά με το «τι έτρωγαν στην κατοχή» και να συγκρίνουν τα φαγητά αυτά με εκείνα που τρώμε σήμερα.

2η ώρα

Οργανώνεται ένα «τραπέζι με φαγητά κατοχής» ώστε η τάξη να μπει ακόμα περισσότερο στο κλίμα της εποχής. Ενδεικτικό μενού:
- ψωμί μπομπότα, 
- πίτα από κουκουτσάλευρο, 
- τηγανίτες από χαρουπάλευρο και γάλα, 
- κέικ από ρεβύθια, 
- ζεστό γάλα σκόνη, 
- φουντούκια, σταφίδες, 
- ζυθαμίνη αλειμμένη σε ψωμί (γκρίζο κατακάθι μπύρας)
Α. Πείνα (σελ. 98 – 99)
Εκείνη τη μέρα, μόλις γυρίσανε από το σχολείο, του χτύπησε ο Σωτήρης φουριαστά την πόρτα. 
-Τρέχα! Στη γωνιά είναι ένας πεθαμένος…, λένε από την πείνα.

Κατρακύλησαν τις σκάλες και βγήκανε στο δρόμο. Λίγο πιο κάτω από το σπίτι τους ήτανε μαζεμένος κόσμος. Δε βλέπανε τίποτα, σπρώξανε τον κόσμο και περάσανε ανάμεσα. Στα σκαλιά μιας πόρτας ήτανε καθισμένος ένας άντρας, δεν καταλάβαινες αν ήτανε νέος ή γέρος. Μια γυναίκα είχε πάρει το κεφάλι του στην αγκαλιά της και του χτυπούσε το πρόσωπο να τον συνεφέρει. Εκείνος άνοιξε μια στιγμή τα μάτια. 

- Τι έχεις; Ρώτησε η γυναίκα.

Ο άντρας έβγαλε μια παράξενη φωνή από το λαρύγγι του:

- Πεινάααω…

Η γυναίκα ανέβηκε τότε στο σκαλοπάτι και είπε στον κόσμο με δυνατή φωνή:

- Πεινάει.

Κάποιος του ‘βαλε στο χέρι ένα κομμάτι ψωμί από γερμανική κουραμάνα. Μια γυναίκα του ‘χωσε στο στόμα μερικές σταφίδες. Σε λίγο βγήκε μια κοπέλα από το διπλανό σπίτι με μισό ποτήρι γάλα. 

Ο Πέτρος άφσε το Σωτήρη κι έφυγε. Ένιωσε μια κράμπα στο στομάχι. Στ’ αυτιά του βούιζε η βραχνή κι απόκοσμη φωνή του άντρα: Πεινάααω. Πήρε ένα δρομάκι στην τύχη και περπατούσε. Ήθελε να φωνάξει: Πεινάααω. Τα μάτια του άντρα, σαν άνοιξαν, ήτανε βαθιά μέσα στις κόγχες τους, στηριγμένα στο άπειρο… Έχωσε το χέρι του μέσα στην τσέπη του. Ήτανε το λαδόχαρτο με την κόρα που είχε φυλαγμένο για το Σωτήρη. Το ‘χωσε με βουλιμία στο στόμα του, μασούσε καλά - καλά το χαρτί και το κατάπινε. Σα γύρισε στο σπίτι βρήκε το Σωτήρη στην ξώπορτα. 

- Λένε, πως μπροστά στην εκκλησία πέσανε άλλοι τρεις από την πείνα. Είναι κι ένας αληθινά πεθαμένος. Πάμε να δούμε.

- Με θέλει η μαμά, είπε ο Πέτρος και μπήκε βιαστικά στο σπίτι.

Το βράδυ, σαν τέλειωσε τη σούπα του, είπε με μια δυνατή φωνή που κι ο ίδιος απόρησε: 

- Δε χόρτασα!

Τον κοίταξαν όλοι, λες και είπε κάτι το παράξενο. Ο παππούς μάλιστα του απάντησε κάπως θυμωμένα:

- Και ποιος νομίζεις πως χόρτασε; 

Β. Ο παππούς (σελ. 115 – 117)
Εδώ σταμάτησαν τα όνειρα του Πέτρου. Από την ανοιχτή πόρτα της τραπεζαρίας πήρε το μάτι του τον παππού. Τι να ‘κανε τάχατες με το μεγάλο μαχαίρι του ψωμιού στο χέρι. Ο Πέτρος πήγε πίσω από την πόρτα και τον κοίταζε από τη χαραμάδα. Ο παππούς έριξε κλεφτές ματιές ολόγυρα, ύστερα άνοιξε το συρτάρι του μπουφέ, έβγαλε μια - μια τις πετσέτες που είχαν τυλιγμένες τις μερίδες το ψωμί, έκοψε από κάθε μερίδα βιαστικά – βιαστικά ένα μικρό κομμάτι, το ‘χωνε στο στόμα του, ύστερα ξανατύλιγε το ψωμί στην πετσέτα και την έβαζε ξανά στο συρτάρι. 
Γι’ αυτό λοιπόν ο παππούς είχε πάντα ψωμί με το φαγητό του! Όταν λίγωνε, μέσα στη μέρα, έκλεβε το δικό τους ψωμί! Ένα μικρό κομματάκι από τον καθένα! Να μπει τώρα μέσα στο δωμάτιο ο Πέτρος και να του πει: «Σε είσαι, είσαι κλέφτης, μας κλέβεις το ψωμί». Ένιωσε όμως πως δεν μπορούσε να κουνήσει, λες και είχανε καρφωθεί τα πόδια του στο πάτωμα. 
Ο παππούς πήγε τώρα και κάθισε στο ντιβάνι. Γκαπ – ήτανε η χελώνα, ο Θόδωρος, που χτύπησε το καβούκι του στο πόδι του τραπεζιού. Ο παππούς τον είδε, έσκυψε, τον έπιασε και τον αναποδογύρισε. Αυτή ήτανε η πιο μεγάλη τιμωρία που μπορούσε κανείς να κάνει στο Θόδωρο. Ο παππούς καθότανε έτσι και τον κοίταζε, με το μαχαίρι του ψωμιού στο χέρι. Ο Πέτρος όρμησε στο δωμάτιο.

- Γιατί τον κρατάς έτσι, έκανε όλος θυμό στον παππού.

Εκείνος τα ‘χασε τόσο ξαφνικά που τον είδε μπροστά του και μπέρδεψε τα λόγια του, όπως και κείνοι στο σχολείο, όταν τους έπιανε ο διευθυντής στα πράσα να κάνουνε καμιά αταξία. 

- Ξέρεις… ήθελα να δω, αν μπορεί να γυρίσει όρθιος μόνος…

- Οι χελώνες δε γυρνούν ποτέ μόνες, είπε ο Πέτρος όλο και πιο θυμωμένα και μάζεψε το Θόδωρο να τον πάει στο δωμάτιό του. 

Η φωνή του παππού τον σταμάτησε στην πόρτα. 

Ήτανε μια αλλόκοτη αργή φωνή. 

- Οι Ιταλοί τρώνε γάτες και… χελώνες… κάνουνε, λέει, ωραία σούπα.

Ο Πέτρος έτρεξε στο δωμάτιό του και κάθισε κατάχαμα σε μια γωνιά μαζί με το Θόδωρο. (…) Ο παππούς ΚΛΕΦΤΗΣ και ΔΟΛΟΦΟΝΟΣ!  Ο παππούς της Μεγάλης Αντιγόνης, που το χειμώνα έριχνε ψίχουλα στο παράθυρο να βρίσκουν τα σπουργίτια να τρώνε. Τότε, πριν τον πόλεμο…

Γ. Η συμμορία του Σωτήρη (σελ. 253 – 254 & 259)


Ο Σωτήρης είχε μια «συμμορία» δική του, πέντε έξι πιτσιρίκια που τον ακολουθούνε σαν σκυλάκια. Τα έστηνε, λοιπόν, κάθε μέρα έξω από το φουρνάρικο την ώρα που έτρεχε ο κόσμος ν’ αγοράσει ψωμί, κι οι τρεις μικρές τσαρίνες παίρνανε θέση πίσω από τον πάγκο και κόβανε τις μερίδες και ζυγίζανε μην πέσει μισό δράμι παραπάνω. Τότε έδινε ο Σωτήρης το σύνθημα και τα πιτσιρίκια αρχίζανε το τραγούδι:

Πατάω ένα κουμπί

Και βγαίνει μια χοντρή

Και λέει στα παιδάκια 

νιξ ψωμί…
Ο κόσμος κρυφογελούσε, οι μικρές τσαρίνες φούσκωναν και κοκκίνιζαν, τα πιτσιρίκια δε λέγανε να σταματήσουν:

Πατάω κι άλλο ένα

και βγαίνει μια χοντρέλα

και λέει στα παιδάκια 

νιξ σαρδέλα.

- Άμα τελειώσει ο πόλεμος, θα τις φάμε στο φούρνο με πατάτες, δήλωνε ο Σωτήρης στον Πέτρο. 

Ήτανε η μόνη τιμωρία που ‘βρισκε πως ταίριαζε στις μικρές τσαρίνες, που είχανε αγοράσει ακόμα και το χαλασμένο ρολόι, με τα μεγάλα βαρίδια, που υπήρχε στο σπίτι του Σωτήρη. 

(…)

Δεν ήτανε μονάχα η δικιά τους γειτονιά που ήρθε να αποχαιρετήσει το Σωτήρη. Ήρθε κι ο Μίλτος κι η παρέα του, κι άλλες άγνωστες για τον Πέτρο παρέες, αγόρια και κορίτσια, φορτωμένα αγκαλιές λουλούδια. Ήρθανε κι οι τρεις τσαρίνες! Η πιο μεγάλη, η Μούρα, κρατάει ένα μεγάλο δίσκο με κόλλυβα, από αληθινό σιτάρι, κι ασημένια κουφέτα κι άλλα μικρά που σχημάτιζαν στη μέση του δίσκου ΣΩΤΗΡΗΣ.

«Θα τις φάμε στο φούρνο με πατάτες…»

Ο παπάς ψέλνει κι ό Πέτρος κοιτάζει τη «συμμορία» του Σωτήρη, που στέκονται όλα τα πιτσιρίκια παράμερα, κι έχουν καρφωμένο το βλέμμα στο δίσκο με τα κόλλυβα. Ξάφνου, λες και τους έδωσε το σύνθημα ο Σωτήρης, όρμησαν πάνω στο δίσκο. Άρπαξαν, με τις φούχτες τα κόλλυβα και τα μπουκώνονταν στα βιαστικά.

Α. Πείνα 
1. Τι συμβαίνει στο απόσπασμα με τον άνδρα;

2. Πώς λέτε ότι ένιωσε ο άντρας; Πώς νιώθει ο κόσμος που τον βοηθά; Πώς νιώθει ο ήρωας για τη σκηνή που βλέπει και πώς τον επηρεάζει αργότερα;
3. Πώς οι περαστικοί βοήθησαν τον πεινασμένο αφού δεν ήταν πλούσιοι; Γιατί το έκαναν; Μπορούμε και εμείς να βοηθήσουμε τους πεινασμένους χωρίς να είμαστε πλούσιοι;
4. Η φιλανθρωπία των περαστικών απλώς έσωσε τον πεινασμένο για μια μέρα ή έλυσε το πρόβλημα της πείνας στη ρίζα του; 

5. Αξίζει τελικά να είμαστε φιλάνθρωποι ή πρέπει να ασχολούμαστε αποκλειστικά με την επίτευξη της Αειφορίας που θα λύσει οριστικά την πείνα; Συζητήστε στην τάξη.

6. Αναπαραστήστε την παραπάνω σκηνή με παντομίμα (5 άτομα)

Β. Ο παππούς 

1. Τι συμβαίνει στο απόσπασμα;
2. Γιατί ο Πέτρος δεν μπαίνει στην κουζίνα να κάνει παρατήρηση στον παππού του; Γιατί τελικά αντιδρά όταν βρίσκεται σε κίνδυνο η χελώνα του;
3. Είναι δυνατόν η πείνα να αλλάξει το χαρακτήρα ενός ανθρώπου; Αυτός γίνεται καλύτερος ή χειρότερος;
4. Τι μπορεί να κάνει ένας άνθρωπος όταν βρεθεί σε ανάγκη;
5. Αν καταφέρναμε να νικήσουμε την πείνα, ο κόσμος μας θα γινόταν καλύτερος; Πώς φαντάζεστε έναν κόσμο όπου οι άνθρωποι δεν πεινούν;
6. Ζωγραφίστε μια σκηνή που σας εμπνέει το απόσπασμα

Γ. Η συμμορία του Σωτήρη
1. Τι συμβαίνει στο απόσπασμα;

2. Τι ένιωθε ο κόσμος για τους ανθρώπους που εκμεταλλεύονταν τη θέση τους κατά την κατοχή;
3. Γιατί ορμούν τα παιδιά στα κόλλυβα, δεν σέβονται τη μνήμη του φίλου τους που σκοτώθηκε;
4. Μπορείτε να μελοποιήσετε το κατοχικό τραγουδάκι και να το πείτε στην τάξη;
