5.41 Καθημερινές Συνήθειες
Χρόνος: 1 διδακτική ώρα
Στόχοι:

-Να αναλάβουν τις προσωπικές τους ευθύνες στην κατεύθυνση της οικοδόμησης μιας πιο αειφορικής κοινωνίας 

Περιγραφή: 
Οι μαθητές καλούνται αρχικά να ανακαλύψουν πώς μέσα από ενέργειες στην καθημερινή τους ζωή, συμβάλλουν στην επιδείνωση του προβλήματος της πείνας και στην υποβάθμιση της ζωής των ανθρώπων του τρίτου κόσμου. 

Στη συνέχεια, με τη βοήθεια του εκπαιδευτικού, προσπαθούν να επινοήσουν τρόπους με τους οποίους μια μικρή αλλαγή στις καθημερινές τους συνήθειες μπορεί να περιορίσει τις συνέπειες ή και να τις ανατρέψει, προς όφελος των μη προνομιούχων πληθυσμών.
1. Διατροφή
Συνήθεια: Η συχνή κατανάλωση κρέατος πέρα από τα προβλήματα υγείας που προκαλεί, οδηγεί σε καταστροφή των τροπικών δασών και μετατροπή τους σε βοσκότοπους. Η εντατική κτηνοτροφία ευθύνεται επίσης για μεγάλο μέρος των εκπομπών μεθανίου που εκλύεται στην ατμόσφαιρα. Το φαινόμενο του θερμοκηπίου και η ερημοποίηση που προκαλεί, πλήττουν πρώτα τους φτωχούς. 

Αλλαγή: Οι μαθητές περιορίζουν την κατανάλωση κρέατος στην οικογένειά τους. 

2. Κατανάλωση

Συνήθεια: Η κατανάλωση βιομηχανικά παρασκευασμένων προϊόντων, πέρα από τα προβλήματα υγείας που προκαλεί, μετατρέπει τις αγροτικές χώρες του τρίτου κόσμου σε μονοκαλλιέργειες προς εξυπηρέτηση του διεθνούς εμπορίου. Οι φτωχοί χάνουν τις περιουσίες τους από πολυεθνικούς κολοσσούς και οι αναπτυσσόμενες χώρες την οικονομική (πολιτική, διατροφική, κλπ.) αυτονομία τους. Επιπλέον, η μεταφορά προϊόντων από μακρινά σημεία του πλανήτη συμβάλλει στην ενεργειακή σπατάλη και επιδεινώνει το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Τέλος, οι συσκευασίες των προϊόντων αυξάνουν τον όγκο των απορριμμάτων και ρυπαίνουν το περιβάλλον.
Αλλαγή: Οι μαθητές στρέφονται προς τα τοπικά και τα λιγότερο επεξεργασμένα προϊόντα.

3. Σπατάλη Πόρων
Συνήθεια: Η ενεργειακή σπατάλη, πέρα από τη συμβολή της στο φαινόμενο του θερμοκηπίου, αυξάνει τις ανάγκες του «πλούσιου Βορρά» σε ενέργεια και γίνεται αιτία για περαιτέρω εκμετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών πηγών των χωρών του τρίτου κόσμου. Επιπλέον, για να καλυφθούν οι ανάγκες αυτές χτίζονται νέα πυρηνικά εργοστάσια, τα απόβλητα των οποίων συνήθως καταλήγουν στις φτωχές χώρες και επηρεάζουν την υγεία των κατοίκων τους.

Αλλαγή: Οι μαθητές περιορίζουν τη σπατάλη νερού και ρεύματος και επιλέγουν για τις μετακινήσεις τους το ποδήλατο.
