5.46 Μελέτη Περίπτωσης: Νταρφούρ
Τι συμβαίνει στο Σουδάν;
Χρόνος: 2 διδακτικές ώρες
Υλικά: -
Στόχοι:

-Να καλλιεργήσουν την κριτική τους σκέψη 

-Να αναπτύξουν τη δημιουργικότητά τους

-Να αντιληφθούν ότι τα αίτια της πείνας μπορεί να είναι πολλά και να διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή και από περίπτωση σε περίπτωση.

-Να ευαισθητοποιηθούν πάνω στο πρόβλημα της πείνας και να εμπλακούν συναισθηματικά με αυτό

-Να ενημερωθούν για τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι φτωχοί για την επιβίωσή τους,
-Να αντιληφθούν την οξύτητα και την πολυπλοκότητα του προβλήματος της πείνας

-Να εντοπίσουν περαιτέρω πιθανά αίτια του προβλήματος της πείνας

-Να καταγράψουν τις επιπτώσεις της πείνας στα παιδιά του τρίτου κόσμου

-Να συνειδητοποιήσουν ότι η υγεία η μόρφωση και η σωστή διατροφή δεν είναι δεδομένα για όλα τα παιδιά του κόσμου

-Να εξασκηθούν στην επεξεργασία κειμένου, εικόνας και βίντεο, με σκοπό την συλλογή στοιχείων

-Να εξοικειωθούν με τη χρήση του Η/Υ στην εκπαιδευτική διαδικασία

-Να μάθουν να χρησιμοποιούν διαφορετικά λογισμικά για κάθε απαιτούμενη εργασία
Περιγραφή: 

1η ώρα

Εισαγωγικό βίντεο από καταυλισμό: http://www.msf-media.gr/photos/07darfur/index.htm
Ο δάσκαλος μοιράζει στην τάξη το κείμενο 1 και ζητάει τα σχόλια των μαθητών 

Στη συνέχεια, οι μαθητές καλούνται να χρησιμοποιήσουν πηγές από το διαδίκτυο για να συγκεντρώσουν στοιχεία για το κράτος του Σουδάν και τη σύνθεση του πληθυσμού του. 

2η ώρα

Η καθημερινότητα των παιδιών στον καταυλισμό

Ο δάσκαλος καλεί κάποια από τα παιδιά της τάξης να περιγράψουν με λίγα λόγια μια μέρα τους. Στο τέλος, τους ζητά να του αναφέρουν τρία σημαντικά πράγματα που έχουν ανάγκη για να ζουν καλά.
Στη συνέχεια μοιράζει στους μαθητές το κείμενο 2 (από www.oxfam.org), όπου αναφέρεται πώς ζουν τα αγόρια και τα κορίτσια στον καταυλισμό. Ακολουθεί στην τάξη συζήτηση και γίνεται σύγκριση ανάμεσα στις ευκαιρίες που έχουν οι μαθητές της τάξης και τα παιδιά στο Νταρφούρ για μόρφωση.
Τι μπορούμε να κάνουμε για να βοηθήσουμε αυτά τα παιδιά;

Κείμενο 1

Το Φλεβάρη του 2003 ξέσπασε ο πόλεμος στην υποβαθμισμένη περιοχή του Νταρφούρ μεταξύ των μη αραβικών φυλών που πλειοψηφούν εκεί και ασχολούνται κυρίως με τη γεωργία, και του ισλαμικού καθεστώτος του δικτάτορα Αλ-Μπασίρ που υποστηρίζεται από τους άραβες κτηνοτρόφους. Οι μη-άραβες κατόρθωσαν να ενωθούν σε ομάδες αυτοάμυνας, ενάντια στους επιδρομείς, αλλά στη συνέχεια νικήθηκαν από το κράτος. Το καθεστώς του Χαρτούμ (της πρωτεύουσας του Σουδάν) αφού καταπίεσε για δεκαετίες τις έγχρωμες φυλές του Νταρφούρ, κρατώντας τες μακριά από το δικαίωμα στη μόρφωση ή στην ιατρική περίθαλψη, επιχειρεί τα τελευταία χρόνια τη φυσική τους εξόντωση με τη μέθοδο της “καμένης γης”:

Η αεροπορία της χώρας, [Μοντ 25-4-04], “βομβαρδίζει πόλεις, χωριά και ουρές προσφύγων μέσα στην επαρχία. Μα η κυβέρνηση έχει επίσης κινητοποιήσει στρατό και στηρίζει στο έδαφος τοπικά ένοπλα σώματα αραβικής εθνικότητας, τους Τζαντζαβίντ. Αυτά είναι διατεθειμένα να διεξάγουν, με την ενεργό συμπαράσταση του Χαρτούμ, μια γιγαντιαία εκστρατεία τρόμου: σφαγές πολιτών, συστηματικούς βιασμούς, καταστροφή χωριών, καταστροφή των σοδειών και σφάξιμο των ζώων”. Και αυτό ακριβώς κάνουν αυτές οι συμμορίες. Καταστρέφουν τζαμιά, σκοτώνουν μαύρους ιερείς. Όταν μπήκαν στην εμπορική κωμόπολη Τουλούς έσφαξαν πάνω από 200 άτομα που στη συνέχεια έθαψαν σε ομαδικούς τάφους. Πολλοί φέρουν ακόμη τα σημάδια από μαστίγιο. “Έφτασαν την αυγή, από τρεις πλευρές της πόλης ταυτόχρονα, κι άρχισαν να πυροβολούν. Ορισμένοι πεζή για να πλησιάζουν αθόρυβα, ακολουθούμενοι από άλλους πάνω σε καμήλες. Πολλές εκατοντάδες, όλοι ένστολοι. Έριχναν παντού», αποκαλύπτει αυτόπτης μάρτυρας. Το κράτος έχει απαγορεύσει την πρόσβαση ανθρωπιστικών οργανώσεων, παρότι οι «αψιμαχίες έχουν ήδη προκαλέσει χιλιάδες νεκρούς, σύμφωνα με τον ΟΗΕ. Πάνω από δύο εκατομμύρια άνθρωποι αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα χωριά τους (ένας στους 3 κατοίκους του Νταρφούρ) σε συνθήκες ανέχειας και αδυναμίας ενώ εκατοντάδες χιλιάδες έχουν σκοτωθεί. Σχολεία, νοσοκομεία, συστήματα ύδρευσης καταστρέφονται από το στρατό ή από τις αραβικές πολιτοφυλακές. Σύμφωνα με έναν υπολογισμό των New York Times, χίλιοι κάτοικοι αυτών των μαύρων πληθυσμών πεθαίνουν κάθε βδομάδα από αρρώστιες, βία, εγκατάλειψη. Χιλιάδες οικογένειες διαφεύγουν στο Τσαντ, και ζουν σε καταυλισμούς εκεί μέσα σε απόλυτη ανέχεια. Εκατοντάδες παιδιά αρπάζονται για να τεθούν ως σκλάβοι στην υπηρεσία των Τζαντζαβίντ». Το Νταρφούρ έχει μετατραπεί σε μια απέραντη έρημη έκταση όπου οι άνθρωποι περιπλανιούνται ανάμεσα στα ερείπια. Άλλος επιζών του Τουλούς, ο Αλ-Ταγέμπ Σουλεϊμάν, διαπιστώνει: «καίνε συστηματικά ό,τι δε μπορούν να σηκώσουν. Θέλουν έτσι να οδηγήσουν σε λιμοκτονία τον πληθυσμό για να τον διώξουν απ’ το Νταρφούρ, να εγκαταλείψει τη γη του έτσι ώστε να εγκαταστήσουν τους άραβες αδερφούς τους!» (Μοντ 20-1-04).
Κείμενο 2
Τα αγόρια

Ξυπνάμε με την ανατολή και λέμε την προσευχή μας. Μετά πηγαίνουμε να φέρουμε νερό για την οικογένειά μας. Έπειτα πάμε στα σύνορα του καταυλισμού για να μαζέψουμε χόρτα και κομμάτια ξύλου για καύσιμο. Τα χόρτα τα πουλάμε στην αγορά. Μας δίνουν μόλις 300 δηνάρια για τα χόρτα. Μερικές φορές ακόμα λιγότερα… και μπορεί να περιμένεις ώρες μέχρι να πουληθούν. Το απόγευμα, γύρω στις 16.00-17.00 παίζουμε ποδόσφαιρο ή με τα παιχνίδια μας. Όταν σκοτεινιάζει γυρνάμε στις σκηνές μας… δεν βγαίνουμε έξω το βράδυ γιατί φοβόμαστε. Αργότερα έρχεται η ώρα για ύπνο.
Τα κορίτσια
Ξυπνάμε το χάραμα και λέμε την προσευχή μας. Έπειτα πάμε να φέρουμε νερό… έπειτα ετοιμάζουμε το πρωινό. Τα μικρότερα κορίτσια βοηθούν τις μεγαλύτερες αδελφές ή τη μητέρα αλλά τα μεγαλύτερα κορίτσια φτιάχνουν πρωινό μόνα τους. Κάποιες μέρες πλένουμε τα ρούχα. Μετά πηγαίνουμε να μαζέψουμε χόρτα… αλλά όχι κάθε μέρα. Αργότερα μπορεί να ξεκουραστούμε μέχρι να έρθει η ώρα να ετοιμάσουμε το βραδινό. Μεταξύ 16.00 και 17.00 παίζουμε με τις φίλες μας. Σκοινάκι, μπάσκετ ή με παιχνίδια… αυτά τα φτιάχνουμε βέβαια μόνοι μας. Μετά το δείπνο καθόμαστε και συζητάμε με την  οικογένειά μας, γιατί φοβόμαστε να βγούμε έξω στα σκοτεινά. Μετά, πέφτουμε για ύπνο.

Αγόρια & Κορίτσια

Τρώμε δύο φορές τη μέρα. Πρωινό γύρω στις 10 και βραδινό στις 20.00

Κανονικά πηγαίνουμε και στο σχολείο, αλλά τώρα είναι κλειστό. Όταν ανοίξει θα πηγαίνουμε από τις 8 μέχρι τις 14.00. Μας αρέσει το σχολείο γιατί μαθαίνουμε πράγματα και θέλουμε να γίνουμε μορφωμένοι.

Η ζωή στην Ευρώπη είναι πολύ διαφορετική γιατί εκεί υπάρχει ειρήνη. Όχι όπως εδώ, που οι άνθρωποι είναι συνέχεια σε πόλεμο και φοβόμαστε τόσο… Εκεί ο κόσμος είναι πλούσιος και βγάζει πολλά χρήματα κάθε μήνα και ζει καλά, όχι όπως εδώ.

Έχουμε κλείσει 3 χρόνια ζωής εδώ στον καταυλισμό αλλά δεν μας αρέσει καθόλου. Η ζωή στο χωριό μας ήταν πολύ καλύτερη και θα θέλαμε κάποια στιγμή να γυρίσουμε πίσω.
