5.47 Ηθικά Διλήμματα
Χρόνος: 1 διδακτική ώρα
Υλικά: -
Στόχοι:

-Να καλλιεργήσουν την ηθική τους σκέψη και να εκπαιδευτούν στη λήψη αποφάσεων
-Να συγκρίνουν τις ζωές τους με τις ζωές άλλων ανθρώπων σε άλλα μέρη της γης

-Να διασαφηνίσουν τις αξίες της κατανάλωσης

-Να γνωρίσουν τις αξίες που σχετίζονται με το ζήτημα της πείνας
Περιγραφή: 

Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές καταστάσεις ηθικού διλήμματος που σχετίζονται με το πρόβλημα της πείνας και της φτώχειας, και τους καλεί να επιλέξουν από τις κάθε φορά διαμετρικά αντίθετες επιλογές, εξηγώντας την απόφασή τους με συγκεκριμένα επιχειρήματα. 
1. Δίλημμα Αμπντούλ (δίλημμα Heinz προσαρμοσμένο)
Μια γυναίκα μετανάστη είναι ετοιμοθάνατη από κάποια μορφή καρκίνου. Υπάρχει ένα φάρμακο που μπορεί να τη σώσει αλλά κοστίζει 4.000 ευρώ. Ο άντρας της, Αμπντούλ, πήγε σε όλους τους γνωστούς του για να δανειστεί χρήματα και δοκίμασε κάθε νόμιμο μέσο, αλλά μάζεψε μόλις 2.000 ευρώ. Ρώτησε ακόμα και τον γιατρό που ανακάλυψε το φάρμακο μήπως μπορεί να του κάνει μια έκπτωση, ή να το πληρώσει αργότερα, αλλά ο επιστήμονας αρνήθηκε. Πρέπει ο Αμπντούλ να διαρρήξει το εργαστήριο για να κλέψει το φάρμακο και να σώσει τη γυναίκα του; 
Σχόλιο για όσους μαθητές είναι υπέρ της κλοπής:
Το να κλέψει ο Αμπντούλ το φάρμακο, είναι ανήθικο και επικίνδυνο. Ακόμα και αν δεν σκεφτούμε την παρανομία, το να κλέβουμε δεν είναι σωστό. Το ότι πρόκειται για ένα ζήτημα ζωής και θανάτου, δεν αλλάζει πολύ τα πράγματα. Μπορεί ο νόμος να μην είναι πάνω από την ανθρώπινη ζωή, αλλά ας σκεφτούμε τα ακόλουθα: 

Ο Αμπντούλ δεν είναι γιατρός, και έτσι μπορεί να δώσει στη γυναίκα του λανθασμένη δόση από το φάρμακο και να της κάνει κακό. Επίσης, είναι πολύ πιθανό να μην κλέψει μόνο την απαραίτητη ποσότητα για τη γυναίκα του, αλλά περισσότερο φάρμακο από αυτό που χρειάζεται, που τελικά θα λείψει από άλλους ασθενείς και θα βάλει σε κίνδυνο τη δική τους ζωή. Από μια άλλη άποψη, αν τον συλλάβουν για την πράξη του, θα περάσει πολλά χρόνια στη φυλακή, απ’ όπου σίγουρα δεν θα μπορεί να βοηθήσει τη γυναίκα του, ούτε φυσικά και άλλους ασθενείς. 

Ο Γιάννης Αγιάννης, από το μυθιστόρημα του Βίκτωρος Ουγκώ «οι Άθλιοι», κλέβει στην αρχή του έργου μια φραντζόλα ψωμί για να ταΐσει την οικογένειά του, συλλαμβάνεται και οδηγείται στα κάτεργα. Έτσι αφήνει την οικογένειά του χωρίς καμία υποστήριξη.
Αν στο κάτω – κάτω ο Αμπντούλ είναι «δικαιολογημένο» να παραβεί το νόμο, γιατί να μην κλέψει τα χρήματα που χρειάζονται για το φάρμακο, και έτσι να εξασφαλίσει τουλάχιστον ότι η δόση θα είναι η σωστή;
2. Δίλημμα Κάτιας
Η τάξη έχει συγκεντρώσει από το Χριστουγεννιάτικο Bazaar 800 ευρώ και έχει αποφασίσει μετά τις γιορτές να τα δώσει στο κέντρο αστέγων της ενορίας ώστε να τοποθετηθεί μόνωση στους τοίχους και να μην κρυώνουν. Η μόνωση βέβαια κοστίζει τα τριπλά χρήματα, αλλά οι μαθητές δεν κατάφεραν να μαζέψουν μεγαλύτερο ποσό. Τα χρήματα τα κρατάει η Κάτια, η ταμίας της τάξης, στο σπίτι της.

Ο πατέρας της που είναι χρηματιστής, της λέει πως αν του δώσει τα χρήματα να τα επενδύσει σε μια «σίγουρη» μετοχή, μπορεί να τα τριπλασιάσει μέσα σε μία εβδομάδα και έτσι η βοήθεια στους αστέγους να είναι ουσιαστική! Είναι μάλιστα τόσο σίγουρος για την επένδυση, ώστε έχει βάλει όλα του τα χρήματα σε αυτήν.

Τι πρέπει να κάνει η Κάτια;

Σχόλια για όσους μαθητές είναι υπέρ της «επένδυσης»
Το να «παίξει» η Κάτια τα χρήματα που συγκέντρωσε η τάξη είναι ανήθικο και επικίνδυνο. Η τάξη έχει αποφασίσει για το τι θα κάνει τα χρήματα, και αυτά σίγουρα δεν ανήκουν στην Κάτια για να τα κάνει εκείνη ό,τι νομίζει. Το ότι δεν φτάνουν για να καλύψουν τα έξοδα της μόνωσης, δεν δικαιολογεί σε καμία περίπτωση το ρίσκο που θα πάρει η Κάτια να εκθέσει τον εαυτό της και την οικογένειά της. Ακόμα και η πρόταση που της έκανε ο πατέρας της, μοιάζει εντελώς ανήθικη, μια και θέτει σε κίνδυνο την υπόληψη της κόρης του.

Ακόμα και στην αισιόδοξη περίπτωση που η μετοχή παρουσιάσει ανοδική πορεία, κανείς δεν είναι βέβαιος ότι η αξία της θα τριπλασιαστεί, και θα βοηθήσει έτσι να λυθεί το πρόβλημα των αστέγων με ουσιαστικό τρόπο.

Αν ωστόσο η αξία της μετοχής πέσει, τότε τα αποτελέσματα θα είναι καταστροφικά. 
Οι γιορτές πέρασαν και η Κάτια επέστρεψε τα χρήματα στην τάξη. Τώρα τι είναι πιο σωστό για τα παιδιά; Να δώσουν τελικά τα χρήματα στους αστέγους της ενορίας ή μήπως να χρηματοδοτήσουν μια ανθρωπιστική οργάνωση που υπόσχεται να εμβολιάσει μικρά παιδιά στην Αφρική και να σώσει ζωές;



Επέκταση

Ο δάσκαλος χωρίζει τώρα την τάξη σε ομάδες και τις καλεί να επινοήσουν μόνες τους καταστάσεις ηθικού διλήμματος

