5.49 Πείνα και Ζωγραφική: Οι Πατατοφάγοι 

Πεινασμένος ζωγράφος, ζωγραφίζει Πεινασμένους!
Χρόνος:  1 διδακτική ώρα
Υλικά: Υπολογιστής 
Στόχοι:

-Να εξασκηθούν στην επεξεργασία εικόνας με σκοπό την συλλογή στοιχείων

-Να καλλιεργήσουν την κριτική τους σκέψη 

-Να αναπτύξουν την παρατηρητικότητα και την προσοχή τους

Περιγραφή: 
Ο δάσκαλος δείχνει στους μαθητές την παρακάτω εικόνα από το έργο του Vincent Van Gogh «Οι Πατατοφάγοι». Χωρίς να τους αποκαλύψει τα στοιχεία του πίνακα, τους ζητά να ερμηνεύσουν  τι είναι αυτό που βλέπουν και να προσπαθήσουν να μαντέψουν τη σκηνή που απαθανατίζει ο καλλιτέχνης και τι μπορεί να είχε στο μυαλό του. Τους καλεί να παρατηρήσουν τα χρώματα και τους φωτισμούς, τους μορφασμούς των προσώπων, τα ρούχα και τα αντικείμενα. Υπάρχει κάποιο βαθύτερο νόημα πίσω από τη σκηνή που παρακολουθούμε;
Πληροφορίες για το έργο 
(πηγές: www.encephalos.gr, www.ibiblio.org, www.de.sch.gr, http://74.125.39.104/search?q=cache:EjwbGhXrut0J:sp-anagnostirio.blogspot.com/2008/07/blog-post_10.html+%CE%BF%CE%B9+%CF%80%CE%B1%CF%84%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%86%CE%AC%CE%B3%CE%BF%CE%B9&hl=el&ct=clnk&cd=8&gl=gr&client=firefox-a):
Το έργο (λάδι σε καμβά, 81.5 x 114.5 cm) δημιουργήθηκε το έτος 1885, περίοδο που ο ζωγράφος ζούσε στην Ολλανδία, χρηματοδοτούμενος από τον (διόλου ευκατάστατο) αδελφό του Theo. Διαπνεόμενος σε μεγάλο βαθμό από ανθρωπισμό, ζωγράφισε εκείνη την εποχή διάφορα έργα με αγρότες και εργάτες, το πιο φημισμένο από τα οποία είναι το παρόν: μια πολυπρόσωπη σκηνή με χωρικούς, που αποτελεί το αποκορύφωμα των πειραματισμών του. Τον ονομάζει “Οι Πατατοφάγοι”, και εφαρμόζει στις φιγούρες όλα όσα έχει μάθει. Στον πίνακα παρατηρούμε πέντε άτομα, τα δύο κατά πρόσωπο, τα δύο πλαγίως και το ένα με πλάτη, που αντικατοπτρίζουν στην έκφρασή τους την ανέχεια, την εγκατάλειψη όλων των προσδοκιών τους για βελτίωση του τρόπου ζωής τους, τον πόνο και την καρτερία. Παρακολουθούμε τα παραμορφωμένα από τη δουλειά χέρια, τα οστεώδη και ρυτιδιασμένα πρόσωπα που παρουσιάζουν οι ορμητικές πινελιές. Το ένα πρόσωπο στη δεξιά πλευρά του πίνακα μάλιστα, έχει την έκφραση επιληπτικού ατόμου σε μετακριτικό στάδιο. Πρυτανεύουν τα σκοτεινά και γήινα χρώματα, μουντά όπως η διάθεση του καλλιτέχνη. Κυριαρχούν το μαύρο, το πράσινο της ελιάς και το χακί.

Ο ζωγράφος συνήθιζε να κάνει πλήθος προπαρασκευαστικών σπουδών για κάθε έργο του και να επεξεργάζεται τις λεπτομέρειες σε πολυάριθμα σκίτσα. Για το έργο αυτό, ζωγράφισε καμιά πενηνταριά πορτρέτα μοντέλων και περισσότερες από δώδεκα μικρότερες σπουδές χεριών, αντικειμένων που είναι τοποθετημένα στον τοίχο κλπ. Όλοι αυτοί οι πίνακες έχουν το κοινό χαρακτηριστικό ότι συνενώνουν σε μια μεγαλόπρεπη σύνθεση ένα πλήθος από λεπτομέρειες. Το έργο αυτό πραγματοποιεί πλήρως τις επιδιώξεις του καλλιτέχνη με το καθαρά κοινωνικό κι ηθικό περιεχόμενό του, γι’ αυτό και ο Van Gogh απογοητεύεται, όταν ο πίνακας δεν τον κάνει γνωστό και διάσημο. Ωστόσο, έργα όπως αυτό αντανακλούν μιαν απεριόριστη συμπάθεια προς τους ανθρώπους του μόχθου και αποτελούν κραυγή διαμαρτυρίας ενάντια στην αθλιότητα και την κοινωνική αδικία.
Όπως ο ίδιος έγραψε στον αδελφό του: «Προσπάθησα να δώσω έμφαση σε αυτούς τους ανθρώπους που τρώνε τις πατάτες τους κάτω από το φως της λάμπας. Έχουν σκάψει τη γη με τα ίδια αυτά χέρια με τα οποία τρώνε, οπότε το έργο μιλάει για τη χειρονακτική εργασία και το πόσο έντιμα έχουν κερδίσει το φαγητό τους.»
Το έργο εκτίθεται στο Μουσείο Van Gogh, στο Άμστερνταμ της Ολλανδίας.
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