5.4 Κάνε Click!
Βοηθάω τα παιδιά που πεινούν με ένα απλό «κλίκ» !

Χρόνος: 1 διδακτική ώρα
Υλικά: Υπολογιστής με σύνδεση στο διαδίκτυο
Στόχοι:
-Να εξοικειωθούν με τη χρήση του Η/Υ στην εκπαιδευτική διαδικασία

-Να βελτιώσουν την αυτοεικόνα τους 

-Να συμμετέχουν στη δράση διεθνών οργανισμών

Περιγραφή: 
Ο δάσκαλος εξηγεί στους μαθητές πώς μέσα από το σύστημα της αγοράς, μπορούν με τη βοήθεια των χορηγών ιστοσελίδων να προσφέρουν ένα μικρό ποσό στον τρίτο κόσμο, απλώς επισκεπτόμενοι κάποιες ιστοσελίδες καθημερινά.
Πιθανές απορίες των μαθητών:
Πώς λειτουργεί μια τέτοια σελίδα; Ποιος πληρώνει για το φαγητό;

Οι χορηγοί πληρώνουν για τις διαφημίσεις τους, σε σχέση με τον αριθμό των επισκεπτών της σελίδας, και τα χρήματά τους πηγαίνουν στα ιδρύματα που έχει επιλέξει ο ιδιοκτήτης της σελίδας. Τα ιδρύματα είναι οι τελικοί υπεύθυνοι για να αγοράζονται και να προσφέρονται τα τρόφιμα στα παιδιά.

Πόσα τρόφιμα προσφέρονται με κάθε «κλίκ»;

Κάθε φορά που κανείς επισκέπτεται τη σελίδα, δίνονται χρήματα από τον κάθε χορηγό της. Ανάλογα με τον αριθμό των επισκεπτών, καθορίζεται και το ποσό της χορηγίας. Το σε πόση τροφή αναλογεί το ποσό αυτό, εξαρτάται από τους χορηγούς της κάθε ημέρας, από το κόστος της τροφής και άλλους παράγοντες. Συνήθως, οι χορηγοί προσμετρούν μόνο ένα «κλικ» καθημερινά από τον κάθε υπολογιστή.

Ποιος μοιράζει τα τρόφιμα; Πώς είμαστε σίγουροι ότι το κάνει;
Τα τρόφιμα τα μοιράζουν οι συμβεβλημένοι με την ιστοσελίδα μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί. Δυστυχώς, δεν υπάρχουν αρκετές αποδείξεις ότι τα ιδρύματα παραλαμβάνουν τα χρήματα ή τα προσφέρουν σε τροφή στους φτωχούς και τους πεινασμένους. Μπορούμε ωστόσο να βασιζόμαστε στην καλή πίστη μέχρι αποδείξεως του εναντίου.

Στη συνέχεια, ο δάσκαλος μπορεί να δείξει μερικές από τις ιστοσελίδες βοήθειας στους μαθητές και να τους καλέσει να τις επισκέπτονται όσο συχνά επιθυμούν. 
Τέτοιες ιστοσελίδες είναι:

Ηνωμένα Έθνη:
http://www.freerice.com/index.php
Mercy Corps:
http://www.thehungersite.com/clickToGive/home.faces?siteId=1
Ινδία:

 http://www.bhookh.com/
Αργεντινή:
http://www.porloschicos.com/PorLosChicos.NET/index_english.htm
Πολωνία:
http://www.pajacyk.pl/
Oxfam:

http://www.ripple.org/
