5.50 Πείνα και Κόμικς!
 Φτιάχνω το δικό μου σκίτσο! 
 Χρόνος:  1 διδακτική ώρα
Υλικά: Υπολογιστής, εκτυπωτής, χαρτί, γραφική ύλη
Στόχοι:

-Να εξασκηθούν στην επεξεργασία εικόνας με σκοπό την συλλογή στοιχείων

-Να αναπτύξουν την δημιουργικότητα και τη φαντασία τους
-Να καλλιεργήσουν την παρατηρητικότητά τους

Περιγραφή: 
Ο δάσκαλος παρουσιάζει στους μαθητές τις δύο εικόνες (που βρίσκονται στην επόμενη σελίδα) από το κόμικ της σειράς Αστερίξ «Το Μεγάλο Ταξίδι» και τους αφήνει να τις παρατηρήσουν. Στη συνέχεια τους καλεί να αναφέρουν τι είναι αυτό που βλέπουν, λίγα λόγια για την ιστορία και τους χαρακτήρες σε περίπτωση που έχουν διαβάσει το βιβλίο, κ.λπ.
Έπειτα ρωτάει τους μαθητές αν τους αρέσουν τα κόμικς και τους καλεί να προσπαθήσουν να δημιουργήσουν ένα μόνοι τους. Αυτό που χρειάζεται είναι ένα χαρτί με καρέ (παρέχεται στην τελευταία σελίδα), ένα μολύβι, και πολλή φαντασία! Πρώτα γράφουμε το σενάριο (μια πρόταση για κάθε κουτάκι) και στη συνέχεια αρχίζουμε να σκιτσάρουμε.
Το θέμα είναι ένα κόμικ σχετικό με την πείνα, και ο κάθε μαθητής μπορεί να δοκιμάσει μόνος του. Τα καλύτερα σκίτσα, θα φιλοξενηθούν στη σχολική εφημερίδα.

Σε περίπτωση που οι μαθητές δεν έχουν δημιουργικές ιδέες και ζητούν βοήθεια, ο δάσκαλος μπορεί να τους προτείνει να δημιουργήσουν έναν ΣΟΥΠΕΡ ΗΡΩΑ, που βοηθάει τους φτωχούς και τους πεινασμένους… προτεινόμενο όνομα: Σούπερμαμ !

Φυσικά, μπορούν να χρησιμοποιήσουν και ήρωες που ήδη υπάρχουν, αντιγράφοντάς τους από κασετίνες, τσάντες, κλπ. που έχουν μαζί τους. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που περιμένει ο δάσκαλος είναι να δημιουργηθεί μια ιστορία μεγέθους μιας σελίδας, με αρχή μέση και τέλος, και θέμα την πείνα.
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