5.53 Χριστουγεννιάτικο Bazaar
Μαζεύουμε χρήματα για τους φτωχούς!
Χρόνος: -
Υλικά: διάφορα
Στόχοι:

-Να ευαισθητοποιήσουν και να ενημερώσουν τους συμμαθητές και συνομηλίκους τους, γονείς και συγγενείς τους για το πρόβλημα της πείνας

-Να προγραμματίσουν και να αναλάβουν δράσεις σε επίπεδο τοπικής κοινότητας

-Να συμμετέχουν στη δράση διεθνών οργανισμών

Περιγραφή: 

Οι μαθητές μπορούν να οργανώσουν με τη βοήθεια του δασκάλου και των γονέων ένα Χριστουγεννιάτικο (ή και Πασχαλινό) Παζάρι και με τα χρήματα που θα συγκεντρώσουν, να βοηθήσουν τους φτωχούς της τοπικής κοινωνίας ή να χρηματοδοτήσουν τη δράση μιας Μ.Κ.Ο ή ενός διεθνούς οργανισμού.
Το παζάρι μπορεί να περιλαμβάνει :
-Πάγκους με παλιά παιχνίδια

-Παλιά ρούχα

-Βιβλία και Κόμικς

-Φαγητά

-Σπιτικά γλυκά

-Ζωγραφιές των μαθητών

-Πάγκους με μουσικά cd και dvd
-Αίθουσα προβολής ταινιών

-Λαχειαγορά με διάφορα δώρα (από οδοντόβουρτσες και σοκολάτες μέχρι γεύμα στο εστιατόριο ενός χορηγού)
Αντίστοιχα φυσικά πρέπει να έχουν χωριστεί και ομάδες ευθύνης για τον κάθε τομέα. Επιπλέον, χρειάζεται μια ομάδα οικονομικής διαχείρισης για να βρει χορηγούς και να συγκεντρώνει τα έσοδα, αλλά και μια οργανωτική ομάδα, που θα ελέγχει ποιες ομάδες έχουν ανάγκη από ενίσχυση σε δυναμικό, ποιες καθυστερούν στην προετοιμασία τους, κλπ.
Πολλά από τα υλικά προς πώληση, μπορεί να συγκεντρωθούν από την ενασχόληση των μαθητών με προηγούμενες δραστηριότητες (π.χ. φτιάχνω δικό μου τραγούδι, ζωγραφίζω) Επιπλέον, μπορεί να υπάρχουν κουπόνια για απευθείας βοήθεια σε ανθρωπιστικές οργανώσεις, οπότε τα χρήματα να μην χρειάζεται καν να περάσουν από τα χέρια των μαθητών. 
