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Πείνα και ξηρασία μαστίζουν την Αιθιοπία

	Μία από τις χειρότερες ξηρασίες πλήττουν τις κεντρικές και νότιες επαρχίες της χώρας


Δραματική αύξηση παρουσίασε ο αριθμός των πολιτών της Αιθιοπίας που χρήζουν άμεσης επισιτιστικής βοήθειας, φτάνοντας τα 4,5 εκατομμύρια ανθρώπους, σύμφωνα με δήλωση του επικεφαλής της κυβερνητικής Υπηρεσίας Πρόληψης και Προετοιμασίας για την Αντιμετώπιση Καταστροφών, Σάιμον Μεσάλε
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"Οι δικαιούχοι έκτακτης βοήθειας αυξήθηκαν από 2,2 εκατομμύρια σε 4,5 εκατομμύρια ως αποτέλεσμα των αλλαγών στις εποχικές αποδόσεις", δήλωσε ο Μεσάλε σε συνέντευξη τύπου.

Η UNICEF είχε ανακοινώσει τον περασμένο μήνα ότι 3,4 εκατομμύρια άνθρωποι έχουν ανάγκη άμεση επισιτιστική βοήθεια σε νότιες και κεντρικές περιοχές της αφρικανικής χώρας που πλήττονται από μια από τις χειρότερες ξηρασίες που έχει βιώσει η Αιθιοπία των 80 εκατ. κατοίκων εδώ και χρόνια.

Η κυβέρνηση είχε πρόσφατα δεσμευθεί ότι δεν θα αφήσει ποτέ ξανά ούτε ένα παιδί να πεθάνει από πείνα, όμως η ραγδαία αυξανόμενη τιμή βασικών διατροφικών αγαθών περιπλέκει ακόμη περισσότερο την κρίση.

Οι εκκλήσεις της Αιθιοπίας για διεθνή βοήθεια προκειμένου να αποτραπεί ο λιμός σημειώνονται σε μια συγκυρία κατά την οποία στο κοινοβούλιο συζητείται ένα αμφιλεγόμενο νομοσχέδιο, στόχος του οποίου είναι να περιοριστούν οι δραστηριότητες μη κυβερνητικών οργανώσεων.

Οργανώσεις αρωγής πιέζουν την κυβέρνηση για το ζήτημα, υποστηρίζοντας ότι οι περιορισμοί που τίθενται ήδη στο έργο των ΜΚΟ ενδέχεται να οδηγήσουν σε μείωση των ξένων χρηματοδοτήσεων.

