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ΣΧΕΤΙΚΑ ΑΡΘΡΑ
Ενα «σιωπηλό τσουνάμι» 

Στα σκουπίδια η λύση για την πείνα

Τα βουνά τροφίμων που καταλήγουν άθικτα σε μεγάλο ποσοστό στους κάδους απορριμμάτων της Δύσης μπορούν κάλλιστα να χορτάσουν τους λιμοκτονούντες του Τρίτου Κόσμου. Τα αποτελέσματα έρευνας που έγινε στη Βρετανία είναι συγκλονιστικά. Καθημερινά μόνο στη Γηραιά Αλβιώνα στο καλάθι των αχρήστων συσσωρεύονται 4,4 εκατ. μήλα, 550.000 κοτόπουλα, 5,1 εκατ. πατάτες, 220.000 καρβέλια ψωμί, 660.000 αβγά. Σε έξι στις δέκα περιπτώσεις δεν πρόκειται για αποφάγια αλλά για τρόφιμα που παρέμειναν άθικτα στις συσκευασίες μέσα σε ψυγεία και ντουλάπια μέχρι την ημερομηνία λήξης. Μία στις τρεις τσάντες από το σούπερ μάρκετ πάει κατευθείαν στα σκουπίδια.

Σε μια περίοδο εκτόξευσης των τιμών βασικών αγαθών στα ύψη διεθνώς, έλλειψης τροφίμων, επισιτιστικών κρίσεων και συναγερμού για την περιβαλλοντική μόλυνση, το φαινόμενο των υπερβολικών σκουπιδιών που παράγουν οι κοινωνίες της υπερκατανάλωσης λαμβάνει διαστάσεις σκανδάλου, όπως υπογραμμίζει στο χθεσινό πρωτοσέλιδό της η εφημερίδα «The Independent».
Από την άλλη πλευρά, στις αναπτυσσόμενες χώρες του κόσμου, 850 εκατομμύρια άνθρωποι υποσιτίζονται και καθημερινά 26.000 παιδιά ηλικίας κάτω των 5 ετών πεθαίνουν από πείνα και ασθένειες που μπορούν να αντιμετωπιστούν με μικρό κόστος, υπενθυμίζει η UNICEF. «Σαράντα χώρες του πλανήτη αντιμετωπίζουν κίνδυνο σοβαρών κοινωνικών αναταραχών λόγω της κρίσης των τροφίμων», προειδοποιεί ο ΟΗΕ.

Αλλά και στη Δύση πολλά νοικοκυριά νιώθουν το βάρος της διεθνούς οικονομικής ύφεσης. Σε πολλές περιπτώσεις, αυτοί που διαμαρτύρονται για την ακρίβεια είναι οι ίδιοι που κάθε χρόνο πετούν κατά μέσο όρο τρόφιμα αξίας τουλάχιστον 540 ευρώ στα σκουπίδια, όπως επισημαίνουν οι ερευνητές της κυβερνητικής οργάνωσης Wrap.

Υπολόγισαν πως στη Βρετανία κάθε χρόνο 6,7 εκατ. τόνοι τροφίμων, αξίας 13 δισ. ευρώ, καταλήγουν στα σκουπίδια. Το ετήσιο μέσο κόστος για ένα 4μελές νοικοκυριό είναι 780 ευρώ. Η υπουργός Περιβάλλοντος Τζόαν Ρούντοκ εκτιμά ότι το κόστος είναι στην πραγματικότητα τριπλάσιο. Πέρα από τα χρήματα που πληρώνουν στο ταμείο του σούπερ μάρκετ οι καταναλωτές, υπάρχει το κόστος της διαχείρισης των παραγόμενων απορριμμάτων και το κόστος της κλιματικής αλλαγής από την καλλιέργεια, συσκευασία και μεταφορά των τροφίμων που πετάμε.

Συστήνοντας στους πολίτες του κόσμου καλύτερο προγραμματισμό αγορών, η κυρία Ρούντοκ υπογραμμίζει ότι σύμφωνα με τη Wrap η καταπολέμηση της υπερπαραγωγής οργανικών απορριμμάτων μπορεί να μειώσει τις ετήσιες εκπομπές CO2 κατά 18 εκατ. τόνους - όσο και η απόσυρση ενός στα πέντε αυτοκίνητα από τους δρόμους.
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