ΤΟ 34% ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΖΕΙ ΣΤΑ ΟΡΙΑ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ 
Δεν υπάρχουν μαγαζιά γιατί κανείς δεν έχει χρήματα

Πείνα στην Τουρκία


Το φάσμα της πείνας αντιμετωπίζει ένας στους τρεις Τούρκους, σύμφωνα με αξιωματούχους της Παγκόσμιας Οργάνωσης Τροφίμων του ΟΗΕ. Μόλις πριν από δύο χρόνια, στην εναρκτήρια ομιλία του με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας των Τροφίμων, ο Τούρκος υπουργός που είναι αρμόδιος για την περιφερειακή ανάπτυξη στη Νοτιοανατολική Ανατολία είχε ανακοινώσει ότι 12 εκατομμύρια άνθρωποι στην Τουρκία βρίσκονται αντιμέτωποι με το φάσμα της πείνας. 

	


	Φτώχεια στην Τουρκία. Ένας στους τρεις Τούρκους αντιμετωπίζει το φάσμα της πείνας 


Τότε, το θέμα είχε πάρει μεγάλη δημοσιότητα. Έκτοτε, ειδικοί επιστήμονες και πολιτικοί έχουν τεθεί σε συναγερμό ώστε να ελαχιστοποιηθεί ή να εξουδετερωθεί ο κίνδυνος από το πρόβλημα της πείνας στην Τουρκία. 

Σύμφωνα με έρευνα που δημοσιεύτηκε στην αγγλόφωνη τουρκική εφημερίδα «Turkish Daily News», παραπάνω από το 34% του πληθυσμού της Τουρκίας ζει στα όρια της φτώχειας, ενώ 13,5 εκατομμύρια Τούρκοι ζουν κάτω από τα όρια της φτώχειας, δηλαδή με λιγότερα από 1,48 δολάρια, που θεωρείται το κατώτατο εισόδημα για την επιβίωση ενός ατόμου. Η έρευνα είναι προϊόν της ανησυχίας της τουρκικής ηγεσίας, που λαμβάνει μέτρα για να εξαλειφθεί ο κίνδυνος της πείνας από τη χώρα. Δεκατέσσερα εκατομμύρια άνθρωποι βρίσκονται αντιμέτωποι με τον κίνδυνο της πείνας ή υποσιτίζονται στην Τουρκία, σύμφωνα με τα συμπεράσματα του εκπροσώπου του Παγκόσμιου Οργανισμού Τροφίμων του ΟΗΕ, Μαχαράτζ Μούτου, τα οποία διατυπώθηκαν σε πρόσφατη σύνοδο που έγινε στην άγκυρα με θέμα την πείνα. 

Παρόντες ήταν Τούρκοι αξιωματούχοι και εμπειρογνώμονες, πανεπιστημιακοί και εκπρόσωποι μη κυβερνητικών οργανώσεων, οι οποίοι εξέτασαν το θέμα σε βάθος, με σκοπό να συντάξουν στο μέλλον ένα «χάρτη» με τις περιοχές της Τουρκίας που κινδυνεύουν από την πείνα. 

1-2 δολάρια την ημέρα 

Μολονότι η Τουρκία έχει αρκετή παραγωγή για να θρέψει τον πληθυσμό της, άνθρωποι με ημερήσιο εισόδημα 1-2 δολαρίων δεν μπορούν να εξασφαλίσουν τα τρόφιμα που είναι απαραίτητα για μια υγιή ζωή. 

«Περισσότερο από το 40% του τουρκικού πληθυσμού», δήλωσε ο Μαχαράτζ Μούτου στην αγγλόφωνη τουρκική εφημερίδα, «απασχολείται στον γεωργικό τομέα, ο οποίος είναι μεγαλύτερος στην Τουρκία. Όμως, μολονότι ο αριθμός τους είναι τόσο μεγάλος, το μερίδιο των αγροτών στο εθνικό εισόδημα είναι μόλις 15%. Αυτό σημαίνει ότι οι περισσότεροι Τούρκοι αγρότες συγκαταλέγονται μεταξύ των φτωχών. Τουλάχιστον το 15% από το σύνολο των αγροτών που απασχολούνται στον γεωργικό τομέα διατρέχουν τον κίνδυνο του υποσιτισμού». 

Άνιση κατανομή 

Η άνιση κατανομή του εισοδήματος είναι η βασική αιτία για το πρόβλημα της πείνας, είπε ο Μούτου. Οι άνθρωποι μιλούν για τα ανθρώπινα δικαιώματα και για το δικαίωμα της ελεύθερης έκφρασης. Τι όμως μπορεί να είναι πιο βασικό από το δικαίωμα στην τροφή; 

Η γεωργική παραγωγή είναι υψηλή στην Τουρκία, αλλά παρ' όλα αυτά το ζήτημα της πείνας και του υποσιτισμού απασχολεί τις τουρκικές αρχές, σύμφωνα με την εφημερίδα «Turkish Daily News». Εκτός από τον κρατικό, το ζήτημα της πείνας δραστηριοποιεί και τον ιδιωτικό τουρκικό τομέα. Ήδη, κεφάλαια του ιδωτικού τομέα έχουν διατεθεί για μικρά προγράμματα ενίσχυσης των άκληρων και φτωχών αγροτών. Πέντε τέτοια προγράμματα βρίσκονται σήμερα σε εξέλιξη στην Τουρκία. Ένα από αυτά είναι και το πρόγραμμα Σεγκελντί.

Η Γκουλουστάν έχει τέσσερα παιδιά και είναι «εποχική χήρα». Στα 36 του χρόνια ο άνδρας της, ο Κουτμπετίν, δεν βρήκε δουλειά στο χωριό και πήγε να αναζητήσει την τύχη του στην Κωνσταντινούπολη, δύο χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά. «Αυτά που βγάζει, όταν βρίσκει δουλειά, δεν φθάνουν ούτε για τον ίδιο», λέει η Γκουλουστάν. «Αν μπορεί να βάλει κάτι στην άκρη, το φέρνει εδώ και μένει μαζί μας τρεις μήνες τον χειμώνα». 

Στο Σεγκελντί, από τις 375 ψυχές του χωριού, το 80% είναι γυναίκες και παιδιά. Δεν υπάρχουν μαγαζιά, γιατί κανείς δεν έχει χρήματα για να αγοράσει κάτι. 

Η Γκουλουστάν είναι μία από τις 30 γυναίκες του χωριού, στις οποίες χάρισαν τέσσερα πρόβατα στην καθεμιά που αγοράστηκαν με χρήματα τα οποία συγκεντρώθηκαν πέρυσι στην τηλεοπτική εκπομπή TeleFood, με τη συνδρομή και του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου. 

Το πρόγραμμα Σεγκελντί δεν στοχεύει μόνο τους φτωχούς αλλά και τις γυναίκες. Την κυριότητα των προβάτων έχουν η Γκουλουστάν και άλλες γυναίκες του Σεγκελντί. Τα βάσανα της Γκουλουστάν είναι χαρακτηριστικά του πληθυσμού χιλιάδων άλλων χωριών που πλήττονται από τη φτώχεια. Τα ίδια προβλήματα αντιμετωπίζουν χιλιάδες άλλες «εποχικές χήρες», που ζουν στην περιοχή του όρους Ταύρος. 
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